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REMEMBER:  

AGRONOMIA BANATICA POSTDECEMBRISTĂ (1990-2020) (II) 
 

 

2. EVOLUȚIA INSTITUȚIONALĂ: DE LA INSTITUTUL AGRONOMIC LA 

UNIVERSITATEA DE ȘTIINȚE AGRICOLE  
 

 

Acad. prof. emerit Păun Ion Otiman, Dr.h.c. 

Rector 1990-2004 
 

 

2.1. Conferinţele esteuropene ale rectorilor universităţilor agricole.  

Prima conferinţă, Hohenheim-Germania, iunie, 2000 

 

Universitatea din Hohenheim, prin OstEuropa Centrum, a iniţiat, la începutul anului 2000, 

un program de cunoaştere şi compatibilizare europeană a învăţământului agronomic din ţările 

central şi esteuropene, în conformitate cu principiile Programului de la Bologna, solicitând, în 

acest scop, o finanţare europeană. Iniţiatorul acestui program, Hans Peter Liebig, cel care va deveni 

în anul 2002 rectorul Universităţii Hohenheim, împreună cu colaboratorii săi germani, şi-a propus 

ca obiectiv cunoaşterea comparativă a sistemelor de învăţământ agronomic din ţările menţionate, 

a structurilor universităţilor pe domenii, profile şi specializări, structura curriculelor academice, 

implicarea universităţilor în procesul de reformă agrară şi rurală din ţările foste comuniste în 

perioada de tranziţie de la economia (agricultura) de comandă la cea de piaţă etc. 

L-am cunoscut pe domnul Liebig în anul 1992 sau 1993, pe când era decanul Facultăţii de 

Agricultură la Hohenheim, având cu domnia sa mai multe întâlniri, fie la Stuttgart, fie la Timişoara, 

de fiecare dată constatând o convergenţă ideatică referitoare la nevoia de reformă în învăţământul 

şi cercetarea agronomică esteuropeană. Deşi de formaţie tehnolog, profesorul Liebig avea 

profunde cunoştinţe economice şi manageriale, precum şi idei generoase de reformă pentru ţările 

esteuropene. Am constatat la domnul Liebig, fiind printre foarte puţinii tehnologi de acest gen, o 

concepţie foarte clară cu privire la formarea economică şi managerială a viitorilor specialişti pentru 

sistemul agroalimentar. Format într-o ţară cu economie de piaţă performantă, bun cunoscător al 

agriculturii germane şi din UE, în care locul central îl deţine agricultorul-fermier-manager şi 

tehnolog, profesorul Liebig era mult mai aproape de realităţile pregătirii şefului de fermă privat-

familială din Uniunea Europeană. Ca atare, între concepţia lui şi a omologilor săi tehnologi din 

est, tributari concepţiei de pregătire a fermierului ca tehnolog, era o distanţă evidentă. 

Având în vedere similitudinea noastră conceptuală în formarea specialiştilor din (pentru) 

agricultură, mai ales a agricultorilor-fermieri, am acceptat de îndată propunerea profesorului 

Liebig de a colabora, eu în calitate de coraportor la acest proiect, iar universitatea noastră ca 

partener şi, totodată, pilot pentru tema de cercetare menţionată. După discuţiile avute asupra 

proiectului, în ianuarie 2000 la Stuttgart şi la Berlin, în cadrul celei mai mari Expoziţii agricole 

germane, Grüne Woche, am convenit ca prima conferinţă a rectorilor universităţilor din ţările 

central şi esteuropene să aibă loc în iunie 2000, la Hohenheim, cu tema „Experienţa germană în 

învăţământul agronomic, studii de caz universităţile Hohenheim, Humbold şi Göttingen”. 

Zis şi făcut! Echipa de la Hohenheim, la care a participat de la noi şi dr. Cosmin Sălăşan, 

s-a apucat de lucru, efectuând cercetările la universităţile pilot şi redactând documentul de 

prezentare în prima conferinţă. În aprilie, am primit convocarea la conferinţă pentru luna iunie, la 

Hohenheim. Au participat rectori, prorectori ori reprezentanţii acestora din Albania, Bulgaria, 

Bosnia-Herţegovina, Cehia, Croaţia, Kazahstan, Kosovo, Macedonia, Polonia, România, Rusia, 
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Slovacia, Slovenia, Serbia-Muntenegru, Ucraina, Ungaria şi, evident, Germania – în calitate de 

ţară-gazdă şi lider de proiect. Din România, alături de mine şi prof.dr. K.F. Lauer, au fost prezenţi 

Ioan Alecu, rectorul de la Bucureşti, împreună cu el participând şi Gheorghe Roman, decanul 

Facultăţii de Agricultură, Ioan Avarvarei, rectorul de la Iaşi, acompaniat de Gerald Jităreanu, 

decanul Facultăţii de Agronomie (cel care va deveni în 2004 rector la Iaşi). De la Cluj nu a 

participat nimeni din cauza unei neînţelegeri referitoare la viza pentru Germania. În total, au 

participat 100 de reprezentanţi din peste 60 de universităţi agricole sau facultăţi de agricultură din 

ţările central şi est europene. 

Programul conferinţei a avut două părţi, prima parte în Hohenheim, la OstEuropa Centrum, 

şi a doua, o deplasare la Hanovra pentru a vizita Expoziţia Mondială Hannover-2000. 

Profesorul Liebig de la Hohenheim a prezentat sinteza documentului „Starea 

învăţământului superior agricol din Germania – studii de caz pentru universităţile Hohenheim, 

Humbold şi Göttingen”, precum şi punctul de vedere german cu privire la restructurarea 

învăţământului agricol european, în general şi a celui din ţările central şi esteuropene, din 

perspectiva Procesului Bologna. S-au purtat discuţii controversate, atât referitoare la curriculă, cât, 

mai ales, la structura şi durata ciclurilor universitare (3+2+3; 4+1+3; 3,5+1,5+3 etc.). 

În timpul conferinţei, rectorii români suntem invitaţi, prin mine şi domnul prof. F Lauer, 

la Parlamentul landului Baden-Württemberg de către domnul Dr.h.c. Gerhard Weiser care, la acea 

dată, deţinea funcţia de vicepreşedinte al Landtagului. Luăm masa de prânz împreună la 

restaurantul Parlamentului, domnul G. Weiser interesându-se îndeaproape de tot ceea ce s-a mai 

întreprins în România în domeniul reformei. Este spiritual, ca de obicei, povestindu-ne o serie de 

păţanii din viaţa sa de 40 de ani de agricultor şi 22 de ani de ministru al agriculturii, care mai de 

care mai pline de pilde. Colegii români, care nu l-au cunoscut până atunci, au rămas încântaţi de 

spiritul său, de omenia sa, de delicateţea sa sufletească. Prânzul şi discuţiile cu domul G. Weiser 

au fost un regal. 

Seara, rectorul (preşedintele, la acea dată) Klaus Maharzina a dat o recepţie în onoarea 

noastră în saloanele universităţii. Formidabile saloane, aflate la parterul şi subsolul castelului 

familiei regale de Württemberg, actualmente rectoratul universităţii. Întregul castel, inclusiv 

saloanele de jos au fost restaurate după picturile de epocă. Totul este o minunăţie de arhitectură, 

pictură, sculptură şi artă ambientală, la un loc. În grupul nostru, a venit domnul profesor J. Reisch, 

fost rector al universităţii timp de trei mandate (12 ani), înaintea lui J. Haubold şi K. Maharzina, 

întreţinându-se îndelung cu noi cu privire la experienţa sa în restructurarea învăţământului şi 

cercetării agricole, precum şi a agriculturii din Germania de Est, domnia sa îndeplinind funcţia de 

consilier al Ministrului Agriculturii pentru reformă în această zonă a Germaniei. 

A doua zi de dimineaţă, am plecat cu două autocare la  Hanovra pentru a vizita Expoziţia 

Mondială Hannover-2000, excursie oferită participanţilor de Universitatea Hohenheim. Am fost 

cazaţi într-o fostă mănăstire, amenajată acum ca han turistic, la 40 de km de Hanovra pe malul 

lacului Steinhagen der Meer, în satul Hagenburg. Avem timp până la lăsatul serii de o plimbare. 

Peisajul este mirific, iar lacul, despre care se spune că ar fi de origine meteoritică, prin căderea în 

acel loc a unui meteorit pe pământ, are în preajmă un castel medieval deosebit de frumos (Schloss 

Wilhelmstein). 

În dimineaţa zilei următoare, părăsim aşezământul turistico-monahal care ne-a găzduit o 

noapte, îndreptându-ne spre Hanovra. Înainte de a ajunge în oraş, pe drumul nostru, am văzut 

fabrica de anvelope Continental, întreprinderea mamă a celei construite la Timişoara. Ajungem la 

Expo Hannover-2000, o minunăţie a tehnicii  mondiale, în care Germania, în calitate de ţară-

gazdă, excelează.  

Pavilionul românesc, amplasat în proximitatea intrării, după cel al Arabiei Saudite, are o 

arhitectură aparte, cu pereţi vegetali, din iederă şi liane. Este, din păcate, singurul lucru de remarcat 

în tot ceea ce însemnă prezentarea României la confluenţa dintre mileniul II şi III. În afară de vin, 
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într-un sortiment relativ bogat, şi berea Timişoreana, nimic deosebit, cu excepţia unei mari surprize 

pentru mine ca bănăţean, originar din Valea Almăjului. 

Când ajung lângă pavilionul Arabiei Saudite, construit din carton pe nisipul galben-auriu 

caracteristic acestei ţări, plină de sonde petrolifere în deşert, cămile şi beduini, mi se pare că aud 

o muzică populară bănăţeană interpretată de o  fanfară. După acordurile melodioase ale doinei, 

parcă este fanfara din Lăpuşnicul Mare, satul profesorului Vasile Goşa, dirijată de veteranul – Uica 

Iucu. Le spun imediat colegilor din România, dar aceştia mă iau peste picior, spunându-mi: Ce, tu 

crezi că Banatul tău e fruncea şi aici în Germania, tocmai la expoziţia mondială de la Hanovra! 

Grăbesc pasul şi intru în pavilionul românesc. Pe scenă, în partea din spate, aşa cum am 

spus, fanfara din Lăpuşnicul Mare. Se anunţă la microfonul pavilionului că în acest moment 

expoziţia va fi vizitată de rectorii universităţilor de ştiinţe agricole din ţările esteuropene. 

Veteranul, Uica Iucu, dirijorul, se întoarce spre noi, mă zăreşte, vine spre mine şi mă îmbrăţişează. 

Ne cântă „Mulţi ani trăiască”, iar mie „Ioane, Ioane” şi „Mândra mea-i din Bozovici”. Ce mică-i 

marea lume, acum la sfârşit de mileniu III ! 

O veste de ultimă oră mă întristează profund: uica Iucu, marele dirijor al celei mai de seamă 

fanfare ţărăneşti din Banat, a închis definitiv ochii, iar bagheta sa magică va rămâne, pentru 

totdeauna, nemişcată. Să-i fie amintirea veşnică, ca şi cântecele sale ! 

Ne despărţim cu regret de români, pentru a vizita alte pavilioane ale expoziţiei. Grandioasă, 

impresionantă, fiecare ţară întrecându-se în a prezenta ceea ce a făcut mai bine în secolul al XX-

lea. Nici memoria şi nici spaţiul nu mă ajută în suficientă măsură să redau tot ceea ce am vizitat. 

La un moment dat, retina refuză să mai recepteze, iar memoria să înmagazineze. Am ajuns, spre 

regretul meu, la saturaţie, mai mult nu încape. 

Spre seară, frânţi de oboseală, părăsim Hanovra, îndreptându-ne spre Stuttgart. În 

dimineaţa zilei următoare, prof. Liebig prezintă concluziile conferinţei, propunându-ne o nouă 

întâlnire, în decembrie, cu acceptul meu prealabil, la Timişoara, universitatea noastră fiind gazdă 

şi organizatoarea conferinţei. Rectorii sunt de acord cu propunerea făcută de Universitatea 

Hohenheim, aşa că vom avea de lucru, în continuare. 

 

2.2. A doua Conferinţă esteuropeană a rectorilor universităţilor agricole. Timişoara, 

decembrie, 2002 

 

Conform celor convenite la Hohenheim, în Germania, la 2 iunie 2000, în 5-6 decembrie a 

aceluiaşi an se desfăşoară la Timişoara, în universitatea noastră, cea de a doua Conferinţă 

esteuropeană a rectorilor universităţilor agricole. În linii mari, avem aceiaşi participare din 

străinătate, iar, din ţara noastră, pe lângă rectori (fiind prezent de data aceasta şi domnul rector 

Liviu Mărghitaş de la Cluj), sunt prezenţi şi mulţi colaboratori (prorectori, secretari ştiinţifici, 

decani, şefi de catedră). Au venit, de asemenea, mult mai mulţi colegi din ţările spaţiului ex-

iugoslav. Din păcate, nu au venit nici de data aceasta colegii noştri moldoveni, deşi i-am invitat 

personal. În schimb, au venit mulţi colegi din Ucraina, Rusia, Kazahstan şi unele ţări caucaziene. 

Rostesc, în calitate de gazdă, cuvântul de bun venit la Timişoara, arătând, printre altele, că 

această conferinţă reprezintă un important prilej de a ne cunoaşte, de a schimba păreri, opinii 

referitoare la reforma structurală postcomunistă din agricultură, din învăţământul superior 

agronomic şi din cercetarea ştiinţifică agricolă. M-am referit, pe larg, la faptul că, în spiritul 

principiilor Procesului de la Bologna, viitorul aparţine universităţilor care grăbesc ritmul 

reformelor, celor care realizează compatibilizarea şi integrarea în spaţiul comun european al 

învăţământului şi al cercetării ştiinţifice. Având în vedere importanţa care o pune Uniunea 

Europeană în politica sa educaţională şi ştiinţifică pe mobilitatea studenţilor, profesorilor şi 

cercetătorilor, avansez propunerea de a pregăti în zona noastră, proiecte de schimb interuniversitar 

şi programe de cercetare ştiinţifică de interes economic, social şi cultural comun. Aveam în vedere, 
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de asemenea, posibilităţile de colaborare interacademic în zona transfrontalieră Dunăre-Criş-

Mureş-Tisa, în care ar putea intra Universitatea de la Timişoara, de la Novi-Sad şi de la Szeged. 

Având calitatea de gazdă şi moderator, prezint programul conferinţei, care este acceptat de 

participanţi, şi-l invit, în continuare, la cuvânt pe liderul programului, profesorul H.P. Liebig de la 

Universitatea Hohenheim. Ca şi în vară, profesorul Liebig prezintă tendinţele europene în 

domeniul învăţământului, făcând referiri ample cu privire la reforma învăţământului agricol. Nu 

uită să mă felicite pentru obţinerea unui nou mandat de senator, dorindu-mi succes în activitatea 

parlamentară. 

Ceea ce mi s-a părut deosebit de important pentru prognoza dezvoltării universităţilor 

agricole a fost prezentarea evoluţiei structurii, pe specialităţi, a studenţilor de la Universitatea 

Hohenheim în perioada 1980-2000. Dacă în anii 1980-1985 studenţii de la inginerie agricolă 

(agronomie, horticultură, zootehnie) aveau pondere de circa 70-80% din totalul studenţilor, în anii 

1995-2000 ponderea acestora scade drastic (până în jur de 20-25%), crescând, în schimb, ponderea 

studenţilor la economia rurală, management, marketing, tehnologie alimentară, ecologie şi 

protecţia mediului şi biotehnologie (inginerie genetică). Acest fenomen se va produce şi la noi, dar 

după încă 10-15 ani. Acelaşi fenomen îl întâlnim şi cu privire la piaţa muncii specialiştilor în 

domeniul agricol şi a celor conexe. Inserţia socială a absolvenţilor de universităţi agricole s-a 

modificat profund în ultimele două decenii ale secolului al XX-lea. 

Profesorul Liebig, în analiza sa, ne atrage atenţia cu privire la prognoza specializărilor 

pentru deceniul următor (adică primul deceniu al secolului al XXI-lea). În Germania, ca dealtfel 

în toate ţările Uniunii Europene, în ultimii ani a scăzut dramatic numărul absolvenţilor care merg 

să lucreze direct în fermă (10-12% din total), în schimb a crescut foarte mult numărul absolvenţilor 

care găsesc loc de muncă în administraţie, consultanţă şi extensie, în service şi agribusiness, în 

cercetare şi învăţământ. 

Prezentarea evoluţiei învăţământului agronomic şi al pieţei muncii agricole înalt calificate 

făcută de profesorul Liebig îmi va confirma concepţia mea în această direcţie, precum şi rezultatele 

universităţii noastre din ultima perioadă (1990-2000). 

Sunt prezentate punctele de vedere ale colegilor polonezi, ucraineni, ruşi precum şi ale 

celor din universităţile din spaţiul ex-iugoslav (Belgrad, Zagreb, Novi-Sad, Banja Luka, Pristina, 

Sarajevo, Skopje), din Albania şi Bulgaria. Fiecare universitate cu problemele ei, fiecare ţară cu 

necazurile ei, o mare diversitate de păreri, unele mai evoluate, altele mai „clasice”, unele europene, 

altele criptocomuniste, protocroniste. Într-un cuvânt, o paletă extinsă, care poate fi adusă greu la 

acelaşi numitor în următorii zece ani. 

Colegii bulgari  de  la  Universitatea  Agricolă  din  Plovdiv   îşi depun candidatura pentru 

următoarea conferinţă, cea din decembrie 2001. Toţi suntem de acord, atât cu Plovdivul cât şi cu 

subiectul conferinţei: Compatibilizarea europeană a diplomelor. 

În încheierea conferinţei, ofer un dineu stropit cu ţuică de Banat, pălincă de Maramureş, 

cu o mare varietate de bucate din bucătăria bănăţeană, prin grija lui Costică Şoica şi pasiunea şi 

talentul bucătarului Ghiţă Petcov, şi o degustare de vinuri din podgoriile Recaşului şi ale Minişului. 

De asemenea, formaţiile de muzică populară bănăţeană şi reputaţi interpreţi ai doinelor de la 

munte, încântă auditoriul atât de divers. În glumă, profesorul Liebig apreciază că a fost cel mai 

reuşit punct al conferinţei. Avea dreptate, pentru că după mai multe soiuri de vin degustate, colegii 

sârbi, croaţi, bosniaci, cosovari, macedonieni, până aci aşezaţi în diferite părţi ale mesei, se vor 

reuni şi vor cânta un vechi cântec de al lor: Jugoslavia, Jugoslavia. Eu am plecat la ora două 

noaptea, pentru că a doua zi de dimineaţă, la ora 645, voi pleca cu avionul la Bucureşti, pentru 

validarea noului mandat de senator PNL de Timiş câştigat după alegerile parlamentare din 

noiembrie 2000. Am aflat, la revenirea la Timişoara, că majoritatea dintre ei au rămas la petrecere 

până la zi, unii plecând direct la avion sau la tren. Înseamnă că s-au simţit bine şi acest fapt este 

cel mai important în astfel de împrejurări. 
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2.3. Următoarele Conferinţe esteuropeane ale rectorilor universităţilor agricole. Plovdiv, 5 

decembrie 2001 şi Sopron, decembrie 2002 

 

Plec de la Bucureşti la Plovdiv, cu vagonul de dormit, împreună cu şeful de lucrări Ioan 

Brad. Acesta a făcut mai multe stagii de documentare în cadrul unor programe iniţiate de mine  şi  

colegul K. Maharzina, la Hohenheim, fiindu-mi util, atât prin cunoaşterea sistemului de învăţământ 

agronomic, cât şi ca translator. Deşi am paşaport diplomatic, aflând multe năstruşnicii despre 

vameşii şi poliţiştii bulgari, îmi era oarecare teamă de agresivitatea acestora. Trecem, însă, foarte 

uşor, chiar civilizat punctul de frontieră Russe şi ne îndreptăm spre Sofia. Din capitala bulgară, 

luăm, de dimineaţă, la scurt timp, un alt tren către Plovdiv. Este zi şi putem observa bine cam ce 

se întâmplă din punct de vedere economic şi social în Bulgaria. Şi în ţara vecină, ca şi la noi, 

aproape totul este în paragină: fabrici, sisteme de irigaţie, plantaţii de pomi şi vie, sere, solarii, 

ateliere etc. Viaţa este grea, salarii foarte mici (ceva mai mici ca în România), numai inflaţie nu 

au bulgarii, pentru că ei şi-au legat „leva” (moneda lor naţională) de moneda germană, din acea 

vreme, marca. Aşa că inflaţia levei este egală cu cea din Germania, adică la 2-3%. 

Ajungem la Plovdiv, al doilea sau al treilea oraş ca mărime al Bulgariei (după Sofia şi, 

probabil, Varna), aflat în câmpia fluviului Mariţa. Oraşul este înconjurat, la distanţă de 4-5 km, de 

vestitele dealuri viticole ale Sudului Bulgariei, acolo unde se află întinse plantaţii de vie (pomi şi 

trandafiri), unele încă bine întreţinute şi pe rod, altele în declin. Suntem cazaţi la un hotel de trei 

stele, cam modeste stele, cu căldura pe sponci (16-17°C), apă caldă, mai bine zis călduţă, numai 

la anumite ore. 

Conferinţa se desfăşoară la Universitatea din Ştiinţe Agricole din Plovdiv, cu o conducere 

foarte feminizată (rectorul, doi prorectori din trei şi secretarul ştiinţific sunt femei), participanţi 

mai puţin ca la Timişoara, intrând cu toţii în sala Senatului, pe jumătate ca mărime faţă de sala 

noastră. În universitate, nici o mişcare, nici o activitate. Îmi face impresia că, din considerente de 

economie la energia termică, s-a luat deja, în 6 decembrie, vacanţa de iarnă. 

Lucrările Conferinţei interesante, ca de obicei, dar fără multă noutăţi. Impresiile de la 

Plovdiv le voi scrie, imediat ce m-am întors la Timişoara, în Revista Orizonturi Universitare, cu 

ocazia omagierii elitelor studenţeşti timişorene, în articolul „Diploma de Timişoara în viziunea 

unui rector”, pe care îl redau în continuare. 

„Tocmai când m-am aşezat să aştern pe hârtie câteva gânduri cu privire la “Diploma de 

Timişoara” m-am întors de la cea de a III-a Conferinţă a Rectorilor Universităţilor de Ştiinţe 

Agricole din ţările central şi est-europene care a avut loc în 6-7 decembrie la Plovdiv, în Bulgaria, 

anterioara conferinţă ţinându-se în anul 2000, la aceeaşi dată, la Timişoara, în Universitatea 

noastră. 

Care a fost tema Conferinţei rectorilor şi la ce concluzii s-a ajuns? 

Tema principală a Conferinţei s-a axat pe întreprinderile necesare compatibilizării 

învăţământului agroalimentar din ţările  central şi est-europene cu cel al ţărilor Uniunii 

Europene, pentru realizarea unui învăţământ agronomic european de înaltă calitate, în vederea 

pregătirii pentru aderare la Uniunea Europeană şi a recunoaşterii reciproce a diplomelor 

universitare în domeniu, pornind de la prevederile Declaraţiei de la Bologna a miniştrilor 

europeni ai învăţământului din 1999, declaraţie care a fost semnată şi de România ca ţară 

coiniţiatoare a documentului. 

Din ţara noastră, au participat la Plovdiv rectorii  universităţilor de ştiinţe agricole din 

Timişoara, Cluj şi Bucureşti, iar semnatarul acestor rânduri a fost raportorul principal din partea 

României. In intervenţia mea, am arătat că, la această oră în România (dar după cum am observat 

problema este asemănătoare şi în celelalte ţări exsocialiste) este dominantă încă în conştiinţa 

societăţii, familiei şi tinerilor ideea obţinerii, cu orice preţ, de diplome şi, din păcate,  nu ideea 

acoperirii acesteia cu cunoştinţe şi deprinderi. Încă se crede, ca o reminiscenţă  a practicii din 

perioada comunistă: “un absolvent – o diplomă – un loc de muncă”, că diploma este cea care 
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conferă şansa izbânzii, cheia reuşitei profesionale şi materiale şi nu cunoştinţele acumulate. De 

asemenea, încă se crede că obţinerea diplomei este o ţintă finală şi nu un nou început, cel al 

învăţării permanente, continue, toată viaţa (Life long Learning), conform memorandumului 

privind învăţarea permanentă, adoptat de Consiliul European la Lisabona, în martie 2000. 

Concluziile Consiliului European cuprinse în Memorandumul de la Lisabona, confirmă faptul că 

mişcarea către învăţarea permanentă trebuie înţeleasă drept condiţia  sine qua non a reuşitei 

tranziţiei spre economia şi societatea bazată pe cunoaştere. 

La Conferinţa de la Plovdiv, după o analiză aprofundată a sistemelor de învăţământ 

agroalimentar practicate în ţările U.E. şi în ţările candidate, s-a ajuns la o concluzie foarte 

importantă şi anume: diploma este o condiţie necesară, dar nu şi suficientă pentru mobilitatea 

în spaţiul european (şi nu numai) a forţei de muncă înalt calificată. 

Condiţia necesară şi suficientă pentru recunoaşterea europeană a diplomelor şi 

mobilitatea specialiştilor o constituie: cunoştinţe + diplomă + învăţare permanentă. 

Sunt obligat să revin  puţin asupra analizei sistemului de învăţământ superior 

agroalimentar actual din România(şi nu numai), analiză făcută din perspectivă europeană. 

1. Graţie autonomiei universitare, în majoritatea universităţilor agronomice din ţară 

învăţământul s-a diversificat, apărând specializări noi implicate direct în sistemul economic 

agroalimentar (dezvoltarea rurală, tehnologia alimentară, piscicultura), specializări apropiate 

sau complementare (ingineria genetică, biotehnologiile, ingineria mediului agricol) sau 

specializări conexe (agroturism, arhitectura şi amenajarea peisagistică, agromontanologia, 

agricultura biologică, managementul agricol, agroecologia etc.), cu atractivitate pentru candidaţi 

care să suplinească  deficitul de cerere pentru specializările clasice (agricultura, zootehnia).  

Universitatea de Ştiinţe Agricole a Banatului din Timişoara a fost prima din România care 

s-a înscris în acest program de modernizare şi europenizare, aceasta fiind, de fapt, şi explicaţia 

succesului nostru în acest deceniu. 

2. Durata învăţământului s-a extins, iar, odată cu apariţia Legii învăţământului în anul 

1995, gama diplomelor oferite absolvenţilor, ca urmare a diversificării formelor de învăţământ, 

a crescut foarte mult. 

Durata studiilor universitare după obţinerea diplomei de doctor (PhD) a ajuns la 9-11 ani 

la care, adăugând cei 12 ani de învăţământ preuniversitar (după bacalaureat) şi cei 7 ani 

preşcolari(de acasă), ajungem la vârsta de absolvire complet postdoctorală de 28 de ani pentru 

biologie, de 29 de ani pentru ingineria agricolă şi de 30 de ani pentru medicină veterinară. 

Evident, această vârstă este foarte târzie (28-30 de ani) pentru integrarea în munca activă. 

Un alt neajuns al acestei durate se referă şi la faptul că nu toţi inginerii diplomaţi (după 

examenul de diplomă) sau toţi licenţiaţii (după examenul de licenţă) au nevoie, funcţie de posturile 

ce le vor ocupa în piaţa muncii, de  studii cu durată de 4, 5 sau 6 ani academici (8-12 semestre), 

iar pentru cei care urmează şi masteratul durata creşte cu încă doi ani academici (3-4 semestre). 

Legea învăţământului din România, apărând  înaintea Declaraţiei de la Bologna, nu a fost 

aliniată principiilor acesteia, iar, până acum, nu s-a întreprins nimic de către Ministerul Educaţiei 

şi Cercetării pentru amendarea ei,  în spiritul de la Bologna. 

3. Consecinţa duratei lungi a studiilor conduce, indubitabil, la costuri ridicate ale studiilor 

pentru societate, universitate şi familie. 

4. Deşi universităţile au adoptat sistemul european de credite transferabile (ECTS), 

apreciem că, în mare măsură, acest proces este formal, neacoperind integral conţinutul ideii de 

mobilitate academică europeană a studenţilor. Modularizarea, ca argument al posibilităţilor 

multiple de alegere a rutei (filierei) de formare profesională, la noi a fost înţeleasă, de asemenea, 

formal. Adică, modularizarea înseamnă, după modul de implementare în multe universităţi, 

trecerea de la lungimea (durata) standard a cursurilor pe semestre, la o lungime (durată) mai 

mică, de 2-4 sau 7 săptămâni (jumătate de semestru). 
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Marea majoritate a studiilor se fac, în continuare, numai în limba română, iar metodica 

predării a rămas, mai departe,  în forma clasică a expunerilor, a conferinţelor. Încă funcţiile 

universităţii au rămas cele clasice, aparţinând modelului universitar humboldian (adică: 

învăţământ, cercetare, extensiune). Teoria şi practica modernă atribuie modelului antreprenorial 

de universitate o reorientare a funcţiilor universităţilor (cercetare, extensiune, învăţământ). 

Procesul didactic de învăţământ este din ce în ce mai calat pe autocunoaştere în cadrul procesului 

comun (profesor-student) de cercetare-extensiune. Cu excepţia ciclului de studii la disciplinele 

fundamentale, la celelalte discipline studentul se instruieşte, cercetând sau aplicând cercetările 

ştiinţifice, împreună cu profesorul. 

5. Vreau să fiu foarte bine înţeles, atunci când am vorbit de mobilitatea europeană a 

specialiştilor, nu am înţeles numai exodul de la est la vest al tinerilor. Deja a început, deşi mai 

greu de observat, şi o mobilitate inversă a specialiştilor de la vest la est, acest sens fiind mai 

evident în sectorul privat. Sunt multe bănci, societăţi comerciale româneşti care angajează 

specialişti din vest. Apreciez că, nu după mult timp, atunci când se va ridica restricţia din statutul 

personalului didactic, după care universitar titular în România nu poate fi decât un cetăţean 

român, se vor prezenta la concursurile pentru catedrele din universităţile noastre şi cetăţeni 

străini, asemeni practicii academice europene şi americane. 

Acestea au fost (numai) câteva observaţii cu privire la ceea ce înseamnă Diploma de 

Timişoara. Calitatea diplomei de Timişoara trebuie înţeleasă, de asemenea, în context european, 

în spiritul Declaraţiei de la Bologna (asupra căreia voi reveni în viitor). Diploma de Timişoara 

va continua să aibă căutare, recunoaştere şi validare numai în măsura în care universităţile 

timişorene, prin absolvenţii săi, vor acoperi cu cunoştinţe aceste diplome şi vor reuşi să ocupe 

posturi prin concurs, atât în România cât şi în U.E. sau în alte ţări din lume.  

Atunci Diploma de Timişoara va avea acoperire reală, când absolventul de agronomie de 

la Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină Veterinară a Banatului Timişoara va câştiga 

concursul de manager, cercetător sau profesor în vest şi nu cel de spălător de vase de la cantina-

restaurant a Universităţii din Hohenheim. 

Aceasta este viziunea asupra unei diplome de Timişoara a unui rector aflat spre final de 

carieră, pentru tinerii săi studenţi la început de carieră. 

Referitor la programul de destindere, posibil că bulgarii au vrut să ne întreacă. Au organizat 

o agapă cu degustare de vinuri, de excelentă calitate, în crama Staţiunii didactice a universităţii. 

Crama şi sectorul de plante mediteraneene (portocali, lămâi, kiwi etc.) sunt foarte bine întreţinute. 

Cu mult peste ceea ce am văzut în restul agriculturii bulgăreşti. La vinuri, mai ales cele roşii, 

trebuie să recunosc că ne bat de departe, prin calitatea intrinsecă, dar şi la prezentarea acestora 

(sticlă, etichetă, dop, totul). 

A patra Conferinţă europeană a rectorilor din ţările centraleuropene se desfăşoară la 

Sopron, în Ungaria, în decembrie 2002. De data aceasta, nu pot participa, în paralel având loc în 

Italia (la Veneţia şi Padova) o consfătuire europeană pe problema parcurilor ştiinţifice şi 

tehnologice, unde eram direct interesat să particip. 

La conferinţa de la Sopron, ultima dealtfel în cadrul acestui program, de la universitatea 

noastră participă doamna conf.dr. Dagmar Vişoiu, şeful catedrei de Silvicultură, participare 

justificată de tema conferinţei: învăţământul de silvicultură şi economia forestieră, perspective 

europene şi Dr. Cosmin Sălăşan. 

În sinteză, doresc să apreciez că programul acestor conferinţe a fost deosebit de util pentru 

universităţile esteuropene, deoarece, acum, în prag de integrare europeană, problematica adoptării 

Procesului Bologna este crucial. 

Am observat, de asemenea, în aceşti ani, o schimbare importantă de mentalitate şi discurs 

la mulţi rectori ai universităţilor care vin după 45 sau 80 de ani de beznă comunistă. 
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2.4. Apariţia Revistei Agricultura Banatului, martie 1994 

 

Intensificarea, în ultimul timp, a preocupărilor de dezvoltare instituţională, prin extinderea 

domeniilor şi specializărilor de învăţământ, după cum bine s-a observat, am considerat că este 

necesară, dar nu şi suficientă. Tot mai mulţi cetăţeni, agricultori-profesionişti, agricultori-amatori, 

diferiţi oameni care au început să facă agricultură de week-end sau ca hobby, ne căutau din ce în 

ce mai des, cerându-ne sfaturi, consultanţă, cursuri de specialitate, bibliografie etc. La majoritatea 

universităţilor pe care le-am vizitat am primit, pe lângă volume cu lucrări ştiinţifice, şi reviste care 

se adresează în mod deosebit agricultorilor. Am prezentat colegilor prorectori (Ioan Borcean, 

Gavril Stanciu şi Radu Moga Mânzat – secretar ştiinţific) şi decani (Simion Bolte, Emil 

Drăgănescu, Mircea Goian şi Ioan Vintilă) ideea editării unei reviste de către universitatea noastră. 

Colegii au fost entuziasmaţi de iniţiativă, acceptând, ca profesorul Albert Francisc să îndeplinească 

funcţie de redactor şef, ziaristul Ion Dancea de secretar general de redacţie, iar eu, în calitate de 

rector şi fondator, să îndeplinesc funcţia de director al revistei. 

La începutul lunii  martie 1994 primul  număr era pregătit pentru tipar, cu concursul câtorva 

sponsori de elită: Ciba-Geigy (Dr.ing. Ilie Gheran), Rhône-Poulenc (ing. Alexandru Rădulescu), 

Banca Agricolă Timişoara etc. 

Editorialul primului număr aveam să-l intitulez, prin coincidenţă cu apariţia în a doua parte 

a lunii martie, Bunavestire, în care am fixat coordonatele revistei Agricultura Banatului. Redau, 

în continuare, acest articol.  

„Începutul primăverii, dintotdeauna, a însemnat pentru ţăran, pentru agricultor, dintr-un 

simţământ ancestral, trezirea la viaţă, reluarea rosturilor câmpului, un nou ciclu vegetal, de fapt, 

în înţelesul înţelepciunii populare, debutul unui nou an de germinaţie. După zilele babelor şi ale 

moşilor, după neaua mieilor, desprimăvărarea, cu suavu-i miros al aburirii pământului reavăn, 

al înverzirii mugurilor şi al florilor, semnifică, laic vorbind, Bunavestirea. Cine s-a născut la ţară, 

cine trăieşte în ţară şi la ţară, cred că aude glasul pământului, simte pulsul ţarinei şi al 

agricultorului şi, mai presus de orice, la început de primăvară, speră de milenii şi în fiecare an 

într-o nouă bunăvestire. 

În acest an, Anul Domnului 1994, pe lângă Bunavestirea cea din calendar, pe lângă 

bunavestirea primăverii, Universitatea de Ştiinţe Agricole a Banatului, speră să aducă şi ea pentru 

agricultorii bănăţeni, pentru toţi agricultorii, o bunăvestire. Să vestească apariţia revistei 

AGRICULTURA BANATULUI, revistă pentru mintea şi inima ţăranului bănăţean şi a ţăranului 

de pretutindeni. 

Universitatea nu-i poate promite ţăranului nici bani, nici credite, nici tractoare, nici 

combine, nici măcar plug plugarului. Universitatea, cunoscând însă nevoile ţăranului, dintre 

multele nevoi pe care le are, poate să-i dea ţăranului vârstnic din ştiinţa sa întru lucrarea 

pământului pe care şi l-a dorit atât de mult, poate să-i insufle ţăranului tânăr, pe lângă ştiinţă, 

dragoste faţă de pământul pe care l-a moştenit de la strămoşii săi, într-un cuvânt, poate să-i ofere 

ţăranului de orice vârstă ceea ce el are nevoie cel mai mult: şcoala pământului. 

Dorim ca Universitatea noastră, prin dascălii săi, să fie mereu lângă agricultorul 

bănăţean, să simtă că Universitatea de Ştiinţe Agricole a Banatului este şi Universitatea lui. Ne 

vom strădui – şi sperăm că vom reuşi – ca Universitatea să fie deschisă tuturor celor care au 

nevoie de cunoştinţele sale. 

Dorim ca Universitatea noastră, prin dascălii şi studenţii săi, care, poposind în 

gospodăriile, în fermele agricultorilor bănăţeni, să cunoască şi bucuriile şi necazurile şi 

împlinirile şi nevoile lor. Pentru că, numai cunoscând spiritul oamenilor cărora ne adresăm vom 

avea posibilitatea unui dialog real, fertil, benefic pentru toţi, benefic pentru ceea ce, de fapt, dorim 

să refacem: bogăţia spirituală şi materială a satului românesc. 

Dorim ca ţăranul, agricultorul bănăţean să se regăsească pe sine în paginile revistei. 
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Pentru a răspunde acestor deziderate, fixate prin obiectivele ce ni le-am propus, 

considerăm utilă prezentarea revistei, aşa cum am gândit-o, cu menţiunea că, ori de câte ori vom 

primi sugestii din partea cititorilor, le vom avea în atenţie cu prioritate. 

• În primul rând, revista se adresează agricultorului care-şi cultivă singur pământul, care-

şi îngrijeşte singur animalele. Tematica supusă atenţiei cititorului va fi alcătuită în cronologia 

„câmpului”, a ciclurilor biologice. Lucrările agricole, acţiunile zoo-veterinare vor fi prezentate 

de autori aşa cum se derulează ele în practică, fără motivaţii teoretice, fără susţinere fiziologică, 

biochimică sau de altă natură. Într-un cuvânt, autorii vor spune cititorului ce trebuie să facă el, 

cu mâna lui, cum trebuie să facă pentru a avea un rezultat pozitiv. În acelaşi timp, i se va 

semnaliza, în toate cazurile, ce nu poate să facă cu mâna lui, cu mijloacele lui, şi când trebuie să 

apeleze la ştiinţă şi mijloacele altuia şi, ceea ce este mai important, la cine să apeleze pentru a-i 

rezolva cazul corect. 

• În al doilea rând, revista va fi structurată de aşa manieră, încât să acopere întreaga 

gamă de agricultori, să aibă în atenţie, pe cât este posibil, întreaga paletă de activităţi din 

agricultură, din gospodăriile şi fermele agroalimentare. De la cultura grâului şi până la cultura 

garoafei, de la îngrijirea viţelului nou născut şi până la construcţia şi exploatarea unei microferme 

de pui broiller în sistem automatizat, de la plămăditul pâinii şi până la cusutul iei se vor afla în 

paginile revistei noastre. Dorim ca în paginile revistei să se regăsească ca autori şi agricultorii 

care au de comunicat cu semenii lor, care pot să se facă utili, prin experienţa lor, şi altor confraţi. 

• În al treilea rând, pornind de la constatările noastre în aceşti patru ani, revista se va 

adresa şi unui mare număr de oameni care fac agricultură ca hobby, la sfârşit de săptămână, în 

timpul lor liber, pe care doresc să-l folosească pentru destindere. Ştim că aceşti agricultori, care 

au profesii extrem de diverse, de la inginerul de calculatoare şi până la prim-solistul de la operă 

sau filarmonică, de la avocatul pledant până la medicul primar, de la dascălul de şcoală de ţară 

sau preotul de parohie rurală până la profesorul universitar, toţi au o caracteristică comună: 

dragoste faţă de pământ, animal, plantă, floare. Ce iubire frumoasă! 

• În al patrulea rând, dorim să prezentăm în paginile revistei noaste informaţii utile 

agricultorilor, ca de exemplu: cum se deschide un cont de bancă agricolă, cum se obţine un credit, 

care este structura de cultură cea mai potrivită pentru fermele noi, care este prognoza pieţei 

româneşti şi mondiale, cum trebuie să-şi calculeze ţăranul costurile de producţie şi rentabilitatea, 

cum plăteşte impozitele, cunoaşterea legilor cu impact agricol, economic, financiar, ecologic şi 

câte şi mai câte ... 

• În al cincilea rând, revista se adresează şi colegilor noştri, specialişti de orice fel de 

formaţie, care lucrează în agricultură, în serviciile agricole, în cercetarea ştiinţifică agricolă. 

Adresabilitatea se referă la dublul sens, ca cititori şi ca autori. Aşteptăm de la colegii noştri care 

au dorinţa şi timpul necesar pentru a scrie, să fie colaboratorii revistei. 

Intenţionăm ca un număr al revistei din fiecare an să cuprindă rezultatele cercetărilor 

ştiinţifice ale Universităţii de Ştiinţe Agricole a Banatului, ale staţiunilor de cercetări agricole din 

zonă, rezultate care trebuie să ajungă la beneficiarii acestora. 

• În fine, dorim ca revista să aibă caracter profesional, fără nici un fel de tendinţă sau 

culoare politică. Nu vom publica polemici politice, revista nu se va angaja în nici un fel de 

propagandă politică. Colegiul de redacţie va avea puterea şi înţelepciunea de a discerne, de a 

găsi graniţa dintre tehnologie şi politică, dintre economie şi politică, dintre civic şi politic. 

Nutrim speranţa că vom izbuti în toate ce ne-am propus, cu ajutorul Dumneavoastră, 

cititorii. Nutrim speranţa că, Dumneavoastră, cititorii, regăsindu-vă în paginile revistei, veţi fi 

primii interesaţi în apariţia, continuitatea şi îmbunătăţirea ei. 

Să fie într-un ceas bun! 

Timişoara, 7 martie 1994” 

Sub conducerea mea ca rector şi director, Revista Agricultura Banatului a apărut 

neîntrerupt până în noiembrie 2004, anul XII, numărul 97. Din anul 2005, conform regulamentului, 



AGRICULTURA BANATULUI 2020 Nr.2 (143) 
 

 

13 

 

revista va avea un nou colegiu de redacţie, respectiv un nou colectiv redacţional, noul rector 

devenind director, iar eu, în calitate de fondator al revistei, director fondator. Aşa ar fi trebuit să 

fie. Noul colegiu de redacţie, neconvocat niciodată sau, poate, convocat, dar de fiecare dată în 

absenţa mea,  nu  a  avut   în  vedere  această  formulă,  folosită la toate schimbările de mandat, în 

toate cazurile şi în toată lumea. 

În numărul 1(98) din 2005, de predare a mandatului către noul director şi noul colegiu, am 

încercat să schiţez un raport, pe care-l redau în continuare. 

„Scriu aceste rânduri, ca şi în primul număr al revistei, de Bunavestire, dorind să vă 

reamintesc că timp de 12 ani, a apărut neîntrerupt, lunar (sau uneori bilunar), în 97 de numere, 

revista noastră, AGRICULTURA BANATULUI, de fapt revista cititorilor-agricultori, studenţi, 

doctoranzi, specialişti, cadre didactice, toţi care, într-un fel sau altul, sunt interesaţi de 

agricultură ca profesie, de agricultură ca hobby, de agricultură ca ştiinţă, de agricultură ca 

activitate economică, de agricultură ca marea problemă a României în prag de aderare la 

Uniunea Europeană. 

În ce măsură am reuşit să atingem aceste ţinte, aprecierea aparţine cititorilor. Dacă, în 

linii generale, aceştia au fost mulţumiţi de calitatea articolelor, meritul aparţine autorilor care au 

scris cu competenţă şi ataşament  faţă de ideea de calitate şi respect pentru cititori. În caz contrar, 

responsabilitatea este a noastră, a tuturor colegilor din universitate, începând cu directorul 

revistei, continuând cu colegiul şi colectivul de redacţie şi, mai cu seamă, a celor care nu au scris 

la nivelul pretenţiilor cititorilor noştri, precum şi a colegilor care nu au scris în nici un fel, 

ignorând, cu bună ştiinţă, ideea de consultanţă şi extensiune, într-un cuvânt respectul faţă de 

cititori şi slova scrisă. 

Ca director-fondator şi ca autor, număr de număr, a 97 de articole, unele mai bune, altele 

scrise în fugă, în aeroport, în avion, în tren, pe unde am avut un moment de răgaz şi, evident, mai 

puţin reuşite, apreciez, acum, după 12 ani, că am fi avut posibilitatea de a scrie şi a edita o revistă 

mult mai bună. Din păcate, un număr prea mare de colegi nu au acordat nici o atenţie revistei, 

iar alţii şi-au amintit  de revistă numai dacă le mai lipseau de pe lista de lucrări ştiinţifice, câteva 

articole. 

Nutresc speranţa că odată cu schimbarea colegiului de redacţie şi, în primul rând, a 

directorului, revista va continua din ce în ce mai bine. Spre folosul cititorilor şi meritul autorilor”. 

Am nutrit degeaba această speranţă, pentru că numai în primul număr, când a fost numit 

noul comitet de redacţie, fără consultarea mea, care mi s-ar fi părut cel puţin firească, normală, 

dacă nu colegială, pentru că, iată ce s-a întâmplat. 

 

Articol cenzurat şi interzisă apariţia numelui meu în revista fondată şi condusă de mine 

timp de 12 ani 

 

Aminteam mai înainte că nu am absentat din nici o ediţie a revistei până la numărul 99, 

când, din cauza cenzurii instituită de noul director, rectorul actual, articolul mi-a fost cenzurat, iar 

eu am fost interzis să mai scriu. Tocmai eu, cel care scrisesem neîntrerupt, în 98 de numere, fiind 

singurul cadru didactic din universitate în această situaţie.  

Ce s-a întâmplat? I-am predat, ca de obicei,  secretarului general de redacţie, Ioan Dancea, 

aşa cum am procedat timp de 12 ani şi 98 de numere, un articol cu un foarte impersonal punct de 

vedere privind managementul universitar, fără a nominaliza pe nimeni, fără a exemplifica, fără a 

cita nume. S-ar putea ca o anumită stare de spirit să-l fi făcut temător pe secretarul general Ion 

Dancea, dealtfel experimentat gazetar, şi înainte, în timpul cenzurii comuniste, şi acum pe vremea 

„cenzurii democratice”. 

Bucătăria interioară a cenzurării articolului nu am cunoscut-o niciodată ci numai am 

presupus care au fost autorii acesteia, dar pe care din pudoare, nu-i amintesc. 
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Iată articolul „Managementul, leadershipul şi dezvoltarea instituţională”, cenzurat şi 

interzis în Revista Agricultura Banatului, dar apărut în cotidianul Timişoara, din 9 iulie 2005. 

„10 Cu prilejul numărului 100 al Revistei Agricultura Banatului, după 12 ani de apariţie 

neîntreruptă, sub directoratul meu, mi-am propus să scriu despre management, leadership şi 

dezvoltare instituţională. 

20 Un  cuvânt  foarte vechi, venind din limba latină pe filieră italiană, franceză şi engleză, 

intrat relativ recent în limbajul de specialitate precum şi în cel cotidian al românilor, sub diferitele 

sale forme şi înţelesuri: management ca act de conducere; manager ca funcţiune şi a manageria 

ca acţiune, prin conţinutul său, modul de aplicare şi efectele sale, ţine capul de afiş în viaţa 

economică, socială, politică şi publică, atât la nivelul microstructurilor cât şi al 

macrostructurilor, de la nivel instituţional până la nivel naţional şi internaţional. Chiar mai mult, 

se face o relaţie directă între bogăţia şi performanţa unor structuri, colectivităţi, naţiuni şi 

managementul acestora, apreciindu-se, pe bună dreptate de către analişti, că nu există naţiuni 

(societăţi, structuri) bogate sau sărace (subdezvoltate), ci acestea au conducători (manageri) buni 

(performanţi) ori conducători (manageri) slabi (proşti). 

 30 Din  analiza mai  aprofundată  a  actului managerial, s-a descoperit că există, după 

calităţi şi rezultate, o plajă extinsă de manageri. Sunt manageri extrem de performanţi al căror 

salariu oricât de mare ar fi nu acoperă niciodată eficacitatea lor economică, ştiinţifică, cultural-

artistică,  politică sau socială. Dar, din păcate, există şi mulţi, întâlniţi la tot pasul, inclusiv la 

noi, manageri care dacă ar fi plătiţi numai cu salariul minim pe economie sau cu echivalentul 

ajutorului social şi această recompensă ar fi prea mare pentru deserviciile aduse structurilor în 

fruntea căror sunt puşi ori s-au pus. 

40 Performanţele  manageriale  sunt  determinate de  un  set larg  de calităţi şi abilităţi ale 

managerului, între care un loc aparte îl ocupă autoritatea. După cum este cunoscut, orice 

manager are două tipuri de autorităţi: una ierarhică (juridică), conferită de poziţia lui de primus 

inter pares precum şi de poziţia sa ierarhică şi a doua, cea autentică, reală sau morală, conferită 

de calităţile sale intrinseci: competenţă, inteligenţă, mentalitate, comportare, moralitate, 

eficacitate, într-un cuvânt, superioritate şi performanţă. 

50 Un manager  de succes  foloseşte,  în actul conducerii, în relaţiile cu subalternii, cu 

precădere capabilităţile conferite de autoritatea sa morală. În structurile unde conduc astfel de 

manageri domneşte legea, armonia, libera iniţiativă, competenţa, performanţa economică, 

ştiinţifică, academică sau universitară. Este suficient să schimbi managerul cu altul care „apasă 

pe pedala” autorităţii sale ierarhice (evident, determinată de slabele sale capacităţi manageriale 

şi morale) ca, dintr-o structură armonioasă, în scurt timp, în acesta să se „instaleze” teama, frica, 

angoasa, teroarea, mediocritatea şi nonperformanţa,  deteriorând rapid raporturile 

interpersonale şi introducând delaţiunea la loc de vârf, iar trepăduşii, într-un astfel de climat, îşi 

scot repede capetele şi încep să viermuiască. 

60 Se cunoaşte, din totdeauna, corelaţia strânsă între capabilităţile manageriale ale 

conducerii unei structuri şi capacitatea financiară (de plată) a acesteia. Funcţia (atribuţia) 

financiară principală a managerului unei structuri constă în asigurarea unui flux financiar normal 

şi continuu, acoperitor, prin formarea şi atragerea de resurse financiare suplimentare în buget. A 

manageria financiar înseamnă, pentru managerii performanţi, în primul rând, creşterea fluxului 

de masă financiară (monetară), iar, apoi, optimizarea folosirii acesteia. Managerii neperformanţi 

din punct de vedere financiar se preocupă numai de introducerea de noi şi noi restricţii, ajungând 

să se bazeze numai şi numai pe stopaje, urmărind, în actul managerial, în exclusivitate, să taie 

fonduri  în loc să caute soluţii de sporire bugetară. 

70 Sunt şi manageri care nu au ştiinţa şi  bărbăţia de a conduce cu metode şi mijloace 

specifice activităţii manageriale ca: analiză fenomenologică şi, prin consecinţă, luarea unor 

decizii adecvate; studii de caz; analiză de trend şi prognoze pozitive. Aceştia se folosesc, pentru a 

crea „cazuri”şi a-şi acoperi neputinţa, de trepăduşi, trompete şi tromboane. Şi, of Doamne, câţi 



AGRICULTURA BANATULUI 2020 Nr.2 (143) 
 

 

15 

 

mai sunt şi la noi! Am şi eu parte, acum, după mulţi ani de luptă cu oameni grei, cu semizeii acestei 

perioade, de pigmei şi trepăduşi, de ţuţeri şi trompetişti, racolaţi dintre cei care au făcut şi fac 

umbră pământului. În mintea lor retrogradă, precum şi a celor care îi împing „în luptă”, termenul 

şi demersul de dezvoltare instituţională înseamnă ceea ce ei îşi imaginează că este aceasta 

(altceva nefiind capabili să priceapă şi să întreprindă), adică: izolare, dezolare şi, mai ales,  

demolare. Se pricep de minune la a demola structuri, sisteme, concepţii şi oameni. Este singurul 

lucru pe care îl ştiu face de minune. Au performanţă maximă în demolare. 

80 Vorbind  despre  manageri şi management, trebuie să ne referim şi la lideri şi 

leardership. Liderul este o autoritate de necontestat în domeniul lui, care se impun moral şi 

cognitiv, prin personalitate şi performanţă. El face fapte şi lucruri de excepţie, pe care omologii 

lor nu le-au văzut ca posibile. El gândeşte, are idei noi, acţionează şi lucrează, într-un cuvânt, 

performează structuri şi sisteme, înaintea celorlalţi. Liderul acţionează în prezent cu ochii aţintiţi 

în viitor. 

90 Prima calitate  şi  cea mai  de seamă  a liderului  este superioritatea. Deşi nu întotdeauna 

are poziţie oficială sau ierarhică, el domină scena publică, el este vizibil de oriunde. Din această 

cauză, pentru managerii mărunţi (cum cei mai mulţi se întâlnesc la noi) liderul este incomod. 

Managerii mărunţi caută, cu orice preţ, prin orice mijloace, folosindu-se, de regulă, de 

personulităţi, să „marginalizeze” liderul de opinie, pe cel care a demonstrat că poate face ceva 

cu adevărat important, peren, pe cel care are idei. Dar, efectul gândirii şi acţiunii pigmeilor este 

limitat, pentru că, în final, goliciunea managerilor de doi bani iese, întotdeauna, la iveală. 

În urma acestui grav atentat la libertatea de exprimare, m-am hotărât să nu mai scriu niciun 

rând la revista pe care am gândit-o, am iniţiat-o şi am condus-o timp de 12 ani, părându-mi-se de  

neacceptat, de nepermis, ca aceia  care „au scris” din când în când, mai mult împreună cu 

colaboratorii (asupra „calităţii” scriiturii, nu-mi propun să comentez), să-şi permită, cu lipsă de 

decenţă, total nedemocratic şi fără cel mai elementar fair play să-mi interzică apariţia în revista 

mea de suflet. Şi de ce ? Pentru că, probabil, s-au regăsit printre rândurile scrise de mine, sau, 

tocmai, în interiorul lor.  

 

2.5. Peisagistica la Timişoara (1998) 

 

Începând din anii 1995, 1996, luând amploare investiţiile străine în Timişoara, 

dezvoltându-se mult construcţia de case în cartiere rezidenţiale, tot mai mulţi cetăţeni şi firme îmi 

solicită proiecte de amenajare peisagistică, precum şi executarea concretă a acestora. Eram 

conştient, de multă vreme, în urma vizitelor şi călătoriilor întreprinse în multe ţări, că va veni 

timpul şi la noi când calitatea peisagistică a habitatului, a ambientului se va pune cu tot mai multă 

tărie. Şi, iată, piaţa imobiliară, construcţia de locuinţe mai arătoase, mai frumoase, cu curţi şi 

grădini şi noul concept urbanistic cer un nou specialist: peisagistul sau arhitectul peisagist. 

După aceste cerinţe noi în domeniu, discut cu domnii profesori Gabriel Nedelea, decanul 

Facultăţii de Horticultură, Viorel Berar, prodecan, şi conferenţiarul de Floricultură, d-na Maria 

Băla, despre acest subiect. Le-am pus problema posibilităţii de a organiza acest învăţământ, numai 

dacă putem atrage specialişti la disciplinele profilatoare. Am avut o discuţie, pe această temă, şi 

cu doi arhitecţi de marcă ai Timişoarei, Radu Radoslav, arhitectul şef al oraşului, şi doamna 

arhitect Elena Junie, peisagist şef la Horticola Timişoara. 

Într-un fel sau altul, toţi m-au încurajat în acest demers, iar, cu prilejul vizitei Domnului 

ministru Andrei Marga, în universitate, la Staţiunea Tinerii Naturalişti, după ce-i prezint parcul 

dendrologic şi colecţia excepţională de cactuşi şi de flori de apartament a disciplinelor de 

Floricultură şi Amenajarea parcurilor, după cele văzute, îmi răspunde: păi, dacă voi nu faceţi, cine 

să facă în România? 

Cu aceste cuvinte, întocmim dosarul de autorizare în decembrie 1997, iar, în urma vizitei 

comisiei de evaluare, condusă de profesorul Nicolae Pomohaci, fostul rector de la Universitatea 
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de Ştiinţe Agronomice şi Medicină Veterinară din Bucureşti, se acceptă specializarea. În iulie 

1998, vom organiza prima admitere, iar, în octombrie, deschidem cursurile de Peisagistică, o nouă 

premieră pentru universitatea noastră. 

În aceste condiţii a debutat învăţământul de peisagistică la universitatea noastră. Studenţii 

de la această specializare, nereglementată din punct de vedere a legislaţiei profesiilor, au început 

să se organizeze, apărând o asociaţie a peisagiştilor, cu un program excelent. 

Profesia de peisagist sau arhitect al peisajului este o profesie, între ştiinţă şi artă, foarte 

frumoasă din toate punctele de vedere şi, nu după mult timp cred şi sper, că va fi foarte căutată şi 

la noi, iar, drept consecinţă, şi bănoasă pentru cei care o fac cu profesionalism. 

Noua specializare de Peisagistică sau Arhitectura peisajului, cum doreau colegii să 

fie denumită, contestată însă, ca denumire şi profesie de colegii arhitecţi de la Facultatea 

de Arhitectură, va reprezenta o preocupare deosebită a noastră, atât din punct de vedere al 

curriculei cât şi referitor la pregătirea generală, teoretică şi practică, şi la piaţa muncii viitorilor 

specialişti. 
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CALENDARUL PRINCIPALELOR LUCRĂRI DIN CULTURA MARE  

ÎNTR-O VARĂ FIERBINTE 

 

Prof.dr.ing. Gheorghe David    Prof.dr.ing. Adrian Borcean                                      

 

   Anul agricol 2020 sub aspect climatic, a fost mai puţin favorabil pentru agricultură în 

general, pe mari suprafeţe seceta excesivă, furtunile, grindina şi inundaţiile influenţând în rău 

culturile de câmp, cauzând mari pagube. 

   Lunile de vară au o mare încărcătură de lucrări în fermele de câmp, dintre care prezentăm 

pe cele mai importante. 

 

Recoltarea cerealelor de toamnă, a rapiţei şi a culturilor semănate în prima parte a 

primăverii (leguminoase pentru boabe, floarea soarelui ş.a. 

 

      Recoltarea orzului şi a orzoaicei trebuie efectuată într-un timp cât mai scurt, din cauza 

instabilităţii vremii şi a pericolului de scuturare prin ruperea spicelor, cu pagube mari pentru 

cultivatori. Momentul optim de recoltare este când umiditatea boabelor scade la 16 – 

18%.Orzoaica însă se recoltează când umiditatea scade la 15%, astfel se obţine o energie 

germinativă ridicată a boabelor, fapt important în industria berii. După recoltare, boabele trebuiesc 

uscate imediat până la umiditatea de 14%. 

    Recoltarea secarei premerge recoltarea grâului 

cu 10 – 12 zile. La secară pericolul de încolţire a boabelor 

în spic nu este deoarece repausul germinativ este 

lung.Pericolul de scuturare al boabelor în timpul recoltării 

este mare, deoarece boabele nu sunt îmbrăcate bine în 

palee. Declanşarea prea devreme a recoltării atrage după 

sine zbârcirea acestora, iar întârzierea recoltării determină 

înroşirea lor, ambele aspecte afectând calitatea. 

  Recoltarea grâului trebuie atent condusă,în 

funcţie de starea lanului. În general, din cauza secetei înălţimea plantelor este mai redusă, astfel că 

deşii vremea a fost mai ploioasă în perioada de umplere şi coacere a boabelor, fenomene de cădere 

sunt prezente numai în zonele afectate de furtuni şi ploi torenţiale. În majoritatea fermelor s-au 

efectuat 1 – 2 tratamente pentru prevenirea atacului de fuzarioză, cât şi a unor dăunători prezenţi 

în această perioadă ca ploşniţele cerealelor şi tripsul grâului. Combinele din dotarea majorităţii 

fermelor sunt performante şi permit recoltarea cu pierderi în limitele admise şi în lanurile cu 
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probleme. Recoltarea se desfăşoară în condiţii foarte bune la o umiditate a boabelor de 16%,iar 

recoltarea loturilor semincere, la umiditatea boabelor de 14%. După recoltare boabele din loturile 

destinate consumului se aduc la umiditatea de 14%.Multă atenţie trebuie acordată loturilor 

semincere, în acest an în multe zone din ţară nu se va putea asigura întregul necesar de sămânţă. 

  Recoltarea la triticale  se face la începutul coacerii depline şi trebuie încheiată înainte 

ca umiditatea să scadă sub 16%, toate soiurile din cultură sunt sensibile la scuturare. Fisurarea 

boabelor se produce uşor, fiind necesară reglarea atentă a combinei, în funcţie de starea lanului. 

 

  Recoltarea leguminoaselor cultivate pentru boabe este mai dificilă, datorită unor 

particularităţi morfologice a acestor plante şi a coacerii neuniforme cât şi a dehiscenţei mare a 

păstăilor. 

  Recoltarea mazării pentru boabe  se face 

uşor la soiurile de tip afila, la care plantele 

rămân erecte până la recoltare.La alte soiuri 

recoltarea trebuie declanşată când 75% din 

păstăi sunt ajunse la maturitate, urmând ca 

după recoltare să fie imediat uscate, până la 

umiditatea de 14% şi apoi să se execute 

tratarea împotriva gărgăriţei mazării. 

  Recoltarea lintei este dificilă, fapt 

datorat coacerii eşalonate a păstăilor şi a portului plantelor. În multe situaţii este necesară 

recoltarea în două etape, respectiv cosirea plantelor cu cositoarea, uscarea în poloage şi treeratul 

cu combina din mers. 

 Recoltarea năutului  este uşoară, deoarece plantele sunt erecte la data recoltării, coacerea 

este uniformă, iar păstăile sunt indehiscente. 

 Recoltarea bobului  se face la maturitate, când păstăile au culoarea brună spre negru şi 

boabele sunt tari. Atenţie trebuie acordată reglării  combinei pentru evitarea fisurării sau chiar a 

spargerii boabelor. 

 Recoltarea lupinului se face când  boabele s-au întărit, direct din lan cu combina iar după 

recoltare se execută uscarea acestora. 
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   Recoltarea unor plante oleaginoase.  

  Recoltarea rapiţei pentru ulei  este o lucrare care cere multă atenţie,datorită scuturării 

uşoare a seminţelor. În cazul aplicării unui desicant, pentru uniformizarea coacerii, recoltarea se 

poate efectua după 5 – 7 zile. În momentul recoltării umiditatea seminţelor trebuie să fie în jur de 

16%. Imediat după recoltare este necesară uscarea seminţelor, până la umiditatea de 9 – 10%. 

  Recoltarea florii soarelui, în funcţie 

de mersul vremii, începe în ultima decadă 

a lunii august şi se continuă până în 

primele zile ale lunii septembrie. Se 

consideră că a ajuns la maturitate când  80 

– 85% din calatidii au culoarea brună şi 

brună gălbui, iar diferenţa de capitule au 

încă culoare galbenă, iar majoritatea 

frunzelor sunt uscate. Recoltarea cu combina se face în bune condiţii când umiditatea achenelor a 

ajuns la 15% şi este bine să fie încheiată până la umiditatea de 9 – 10%. Devansarea datei recoltării 

conduce la creşterea cheltuielilor la uscare, datorită procentului rtidicat de impurităţi umede din 

masa de boabe, dar şi întârzierea recoltării este dăunătoare datorită decojirii achenelor în timpul 

treiratului şi a creşterii pericolului de scuturare. 

  Recoltarea muştarului  se face când plantele sau îngălbenit, iar seminţele sunt tari şi au 

culoarea caracteristică. Întârzierea recoltării măreşte pericolul de scuturare, în mod deosebit la 

muştarul negru, la care silicvele se deschid uşor. 

 

   Alte lucrări importante din această perioadă în fermele de câmp: 

 fermierii care dispun de condiţii de irigare pot înfiinţa culturi succesive de porumb boabe, 

folosind hibrizi extratimpurii şi timpurii, culturi de fasole sau de mei. Semănatul acestor 

culturi trebuie încheiat în prima decadă a lunii iulie; 

 eliberarea terenului şi efectuarea lucrărilor solului. În prezent sunt mai multe sisteme de 

lucrare a solului, varianta de lucru aleasă depinde de zonă, tipul de sol, asolamentul fermei, 

cultura pentru care se execută ş.a.  Dintre sisteme menţionăm : 

• sistemul obişnuit, cu dezmiriştire sau discuirea miriştei, urmată de arătura de vară;: 

• varianta de discuire a terenului urmată de o lucrare cu gruberul, asociat cu grape cu 

colţi. Sunt şi alte variante în funcţie de dotarea fermei ; 
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• scarificarea se impune pe terenurile afectate de exces de umiditate, cât şi pe 

terenurile tasate, cu grad de tasare mai mare de 10% şi deci cu permeabilitate redusă 

pentru aer şi apă. 

   Lunile de vară sunt prognozate ca secetoase şi cu temperaturi mai ridicate decât în 

limitele normale ale zonei, situaţie în care irigarea culturilor de porumb, sfeclă de zahăr, soia este 

obligatorie. 

  Pregătirea terenului pentru semănatul rapiţei, în vederea obţinerii unei răsăriri uniforme 

trebuie făcut grădinăreşte şi la timp. 
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BOLILE TRANDAFIRULUI 

 

Prof.univ.dr. Maria Băla,         Prof.univ.dr. Olimpia Alina Iordănescu,  

                                                 Asist.dr. Cristina Toța 

 

 Trandafirul este una dintre cele mai apreciate flori, atât pentru buchete și aranjamente, dar 

mai ales pentru decor în parcuri, grădini, scuaruri etc. 

 Deși este o specie longevivă și rezistentă la factorii climatici, totuși există o serie de boli și 

dăunători de care trebuie să ținem seama și pentru care se aplică tratamente preventive și curative. 

 Dintre bolile cele mai frecvent întâlnite sunt: 

 Cancerul bacterian al trandafirului (Agrobacterium radiobacter pv.Tumefaciens) 

 Simptome – Boala se manifestă pe rădăcini, colet și tulpină prin apariția unor excrescențe 

cu suprafață neregulată. În general sunt atacate plantele mature, trandafirii prezentând o creștere 

încetinită, vitalitate scăzută, în timp ce aparatul foliar, butonii florali și florile sunt de slabă calitate. 

 Agentul patogen pătrunde în plantă numai prin răni. Bacteria trăiește în sol și poate infecta 

plantele numai dacă acestea prezintă leziuni. O dată pătruns în plantă, agentul patogen determină 

transformarea unei celule normale în celulă tumorală. Celula tumorală are o rată ridicată de 

multiplicare formând tumori cu suprafață neregulată.S-a constatat că răspânirea cancerului este 

favorizată de prezența nematozilor în sol, mai ales pe soluri umede și grele, caracterizate prin exces 

de azot. 

 Pentru prevenirea și combaterea cancerului bacterian la trandafir, se recomandă: 

îndepărtarea din cultură a plantelor atacate, evitarea excesului de îngrășăminte cu azot, dezinfecția 

uneltelor folosite la lucrările de întreținere, tratamente cu emulsii cu efect bactericid. 

 

 
Sursa: www.ScienceDirect.com 

 

 Făinarea trandafirului (Podosphaera pannosa sin. Sphaetotheca pannosa var. rosae) 

 Făinarea este o boală răspânită în toate țările unde se cultivă trandafirul. 

 Simptome – Se manifestă pe frunze, pe ramurile tinere, pe boboci și chiar pe fructe. Pe 

ambele fețe ale frunzelor atacate apar pete albe, diferite ca formă și mărime formate din miceliul, 

conidioforii și conidiile ciupercii. Țesutul din dreptul petelor suferă un proces de necroză iar 

frunzele se răsucesc și se usucă. Ramurile tinere atacate sunt acoperite de o pâslă miceliană groasă, 

compactă, albicioasă la început, apoi gălbuie. În miceliul de pe ramuri, toamna apar puncte mici 

brune, ramurile nu se lignifică complet și nu rezistă la gerurile din timpul iernii. Bobocii florali 

afectați sunt acoperiți de miceliul albicios, rămân mai mici și nu mai dezvolă flori. Florile atacte 

sunt mici, deformate și cu petalele pătate. 

 Boala este favorizată de vremea caldă și umedă, de așezarea plantelor în locuri închise, 

puțin aerisite, lipsite de lumină, de schimbările bruște de temperatură și de solurile uscate. Și în 

acest caz, excesul de azot favorizează dezvolarea și instalarea bolii. 
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 Agentul patogen, respectiv conidiile acestuia, prezintă o stabilitate ridicată față de 

condițiile de mediu, după separarea de gazdă fiind adaptate la o supraviețuire de lungă durată, 

pierzându-și însă capacitatea germinativă în mai puțin de 24 ore. 

 Prevenirea făinării la trandafir se poate realiza prin următoarele măsuri: tăierea și arderea 

lăstarilor atacați, strângerea și arderea frunzelor bolnave, aplicarea echilibrată a îngrășămintelor 

cu azot, cultivarea de soiuri cu rezistență la făinare. 

 Pe lângă măsurile de igienă culturală sunt interesante și metodele tradiționale, care 

presupun folosirea pentru stropitul plantelor a unei soluții obținute din 5-10 g praf de copt la 1 l 

apă sau a ceaiului de isop (Hyssopus officinalis). De asemenea, se pot realiza tratamente chimice 

cu produse adecvate pentru combaterea făinării (Systane, Karatane, Tilt etc.). 

                      
Sursa:www.greenlife.co.ke                                                  Sursa: www.paradis verde.ro 

 

 

 Pătarea neagră a frunzelor de trandafir (Diplocarpon rosea) 

 Simpome – Boala produce pete negre pe frunzele de trandafir. Petele au aspect circular (5-

10 mm diametru), culoare negricioasă-violacee, fiind vizibile mai ales pe partea superioară a 

limbului. Petele nu au un contur precis, ci se dezvoltă radiar în jurul punctelor de infecție. Pe 

suprafața petelor apar proeminențe negricioase, formate din miceliu și sporulația ciupercii. 

Datorită atacului, frunzele atacate cad timpuriu iar planta formează puține flori. 

 Pătarea neagră a trandafirului se manifestă mai intens în anii ploioși, pe plantele slab 

hrănite, mai ales caraența de potasiu favorizează instalarea atacului. 

 Prevenirea și combaterea bolii se realizează prin măsuri preventive: adunarea și 

distrugerea frunzelor atacate (mai ales la sfârșitul perioadei de vegetație), cultivarea de soiuri 

rezistente la pătare dar și tratamente cu diferite fungicide pe bază de sulf. 
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     Sursa:www.commons.wikimedia.org                                  Sursa:www.gapphotos.com 

 

 Putregaiul cenușiu (Botrytis cinerea) 

 Putregaiul cenușiu se manifestă pe toate organele supraterane ale plantelor de trandafir, cel 

mai păgubitor fiind atacul frunzelor, mugurilor florali și florilor. 

 Simptome – Organele atacate se brunifică și treptat sunt acoperite de o sporulație formată 

din conidiofori și conidii. 

 Cel mai frecvent atacate de putregai sunt soiurile cu multe petale și cele cu petale fine și 

subțiri. Și excesul de azot din sol contribuie la sensibilizarea soiurilor la atacul ciupercii. 

 Putregaiul cenușiu la trandafir este determinat de ciuperca Botrytis cinerea, care de la un 

an la altul se transmite prin miceliul rezistent și scleroții de pe organele plantelor atacate. În timpul 

perioadei de vegetație, agentul patogen se propagă prin conidii. 

Prevenirea și combaterea bolii presupune o serie de măsuri preventive, cum ar fi: adunarea 

și distrugerea organelor atacate (frunze, flori, ramuri) dar și utilizarea unor soiuri de trandafir mai 

rezistente. În timpul perioadei de vegetaţie, se aplică tratamente foliare cu diferite fungicide: 

Benlate 50 0,10 %; Ridomil 25 WP0,25 %; Topsin 70 PU 0,10 %. 

                  
     Sursa:www.ludwigsroses.co.za              Sursa:www.alamy.com 

 

Antracnoza trandafirului (Elsinoe rosarum) 

Simpome – Atacul de antracnoză se manifestă pe toate organele supraterane ale plantei, 

însă primele semne ale bolii apar pe frunze. Pe acestea apar la început pete de culoare verde pal, 

apoi devin cenușii în centru și purpurii pe margine. Țesuturile atacate se subțiază, se desprind și 

cad, iar frunza pare ciuruită. De obicei, petele sunt distribuite în mod neregulat pe suprafața 

frunzei, uneori însă se unesc acoperind o suprafață mare, care determină uscarea și căderea 

foliolelor. Pete asemănătoare se formează și pe pețiol, pe caliciu și chiar pe petale. Pe scoarța 

lăstarului se formează pete mici de cca. 2 mm, circulare, adâncite, de culoare brună cu reflexe 

violet și cu centrul albicios.  

În timpul iernii ciuperca rezistă sub formă de strome în frunzele și ramurile atacate. 

Prevenirea și combaterea bolii are în vedere în primul rând măsurile de igienă culturală 

(strângerea organelor atacate și distrugerea lor prin ardere), cultivarea de soiuri rezistente, dar se 

recomandă și tratamentele chimice cu fungicide cum ar fi  Captadin 50 PU 0,25% sau Dithane M 

45 0,20%. 

 



AGRICULTURA BANATULUI 2020 Nr.2 (143) 
 

 

24 

 

       
Sursa:www.bladmineerders.nl 

 

Rugina trandafirului (Phragmidium mucronatum) 

Boala este răspândită la soiurile și hibrizii de trandafir, dar și la alte specii ale genului Rosa. 

Simpome – Atacul se manifestă pe frunze, flori, lăstari și fructe. Pe fața superioară a 

frunzelor apar primăvara pete galbene, în drepul cărora, pe fața inferioară se formează pustule 

portocalii, circulare, care reprezintă ecidiile ciupercii. În lunile iunie-iulie, pe frunze apar pete 

clorotice, unghiulare, izolate la început, apoi confluente. În drepul acestor pete, pe fața inferioară 

a frunzei apar uredosporii ciupercii, prăfoși, de culoare galben deschis. Mai târziu apar teleutosorii 

care sunt negricioși. 

Prevenirea și combaterea bolii prevede măsurile de igienă culturală, mai precis 

îndepărtarea organelor atacate, tăierea ramurilor bolnave și arderea acestora, cultivarea de soiuri 

rezistente la acest patogen, la care se adaugă tratamente chimice cu fungicide - 4-5 tratamente 

foliare cu diferite produse cum ar fi Systhane12,5 CE 0,05%, Mirage 45 EC 0,10% etc. 

    
   Sursa:www.printerest.com          Sursa:www.commons.wikimedia.org 
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COMBATEREA BOLILOR ȘI DĂUNĂTORILOR LA SPECIILE 

POMICOLE SĂMÂNȚOASE 
 

Prof.univ.dr. Olimpia Alina Iordănescu                                                   Prof.univ.dr. Maria Băla,  

Dr.ing. Roxana Elenea Simina 

 

Sectorul pomicol, ca de altfel şi celelalte sectoare ale producţiei agricole, înregistrează 

anual pierderi importante datorită numeroaselor boli şi dăunători dar şi a accidentelor climatice, 

cum ar fi: gerurile mari din timpul iernii, gerurile de revenire, grindina, furtunile etc.  

Dintre sectoarele agricole s-a constatat că sectorul pomicol este cel mai afectat de atacul 

bolilor şi dăunătorilor, pierderile variind între 6-20% din punct de vedere cantitativ şi 15-40% din 

punct de vedere calitativ. 

Speciile pomicole sămânțoase prezintă un număr apreciabil de boli și dăunători, motiv 

pentru care îmbinarea metodelor preventive cu cele curative de combatere reprezintă succesul 

viitoarei producții. 

Înființarea viitoarei livezi presupune alegerea corespunzătoare a speciilor, soiurilor și 

portaltoilor în conformitate cu cerințele pedoclimatice ale fiecăreia în parte, achiziționarea unui 

material săditor de calitate și ulterior conducerea tehnologiei de cultură de așa manieră încât 

producțiile de fructe să fie la nivel cantitativ și calitativ corespunzător. 

Materialul săditor pomicol trebuie să provină din pepiniere libere de virusuri, bacterii, 

micoplasme şi dăunători, mai ales a celor de carantină Erwinia amylovora, Quadraspidiotus 

perniciosus, Eriosoma lanigerum etc. 

Folosirea soiurilor rezistente este o măsură  care condiţionează în mod considerabil reuşita 

plantaţiei din punct de vedere al producţiei şi beneficiului realizat.  

La măr, soiurile valoroase, din punct de vedere al rezistenţei la boli, în special la rapăn 

sunt: Prima, Priam, Priscilla, Pionier, Liberty, Gavin, Jonafree, Sir Prize, Florina, Redfree, Voinea 

etc. (soiuri imune); Gloria, Akane, Romus, Romus 2, Romus 3, Generos, Auriu de Bistriţa, 

Reinette de Canada, Reinette Ananas, Aura, Ionaprim, Starkprim (soiuri rezistente). 

La păr, soiuri valoroase din punct de vedere al rezistenţei la boli sunt: Euras, Ina, Trivale, 

Republica, Timpurii de Dâmboviţa iar dintre soiurile cu rezistență medie, putem aminti:Williams, 

Favorita lui Clapp,  Dr. Jules Guyot, Aromată de Bistriţa, Napoca, Untoasă de Geoagiu, Untoasă 

Bosc, Passe Crassane, Josephine de Malines. Au o rezistență scăzută la boli, soiurile de păr:Curé, 

Doyenné, Untoasă Hardenpont, Untoasă Diel, Douchesse d'Angouléme, Olivier de Sèrres. 

Igiena fitosanitară şi alte măsuri agrotehnice trebuiesc efectuate în livadă tot timpul 

anului. Asfel, în perioada repausului realativ, după căderea frunzelor, se curăţă pomii de uscături, 

de ramurile atacate de rapăn (Venturia), bacterii (Pseudomonas, Phomopsis, Erwinia), păduchele 

din San José (Quadraspidiotus), păduchele lânos (Eriosoma), cât şi ramurile cu proliferări 

(Mycoplasma). De asemenea, se strâng cuiburile de omizi şi fructele mumificate care au rămas în 

pom; se va răzui scoarţa sau ritidomul pomilor bătrâni unde lenticelele sunt  adevărate nişe pentru 

bacterii rezidenţe (Pseudomonas), conidii de Venturia şi Monilinia, cât şi dăunători (Simeria, 

Ghe.2009). Materialul rezultat se adună şi se arde în locuri speciale, după care se fac tratamentele 

fitosanitare de iarnă. Toamna se face arătura adâncă pentru mobilizarea solului, dar şi pentru 
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încorporarea frunzelor atacate de rapăn, distrugerea în mare parte a pupelor viespei cu ferestrău 

(Hoplocampa), a larvelor cărăbuşului de mai (Melolontha) şi a viermelui sârmă (Agriotes). Dacă 

arătura nu se poate efectua toamna, se va ara în primăvara când solul este reavăn, în lunile martie 

– aprilie.  

 În vegetaţie, în perioada de creştere a lăstarilor se face fertilizarea suplimentară cu 

îngrăşăminte foliare, odată cu tratamentele fitosanitare, procedându-se şi la înlăturarea lăstarilor 

atacaţi de făinare, sau a vârfurilor acestora, a lăstarilor bolnavi de rapăn, focul bacterian, păduchele 

lânos etc. 

 

Focul bacterian al rozaceelor(Erwinia amylovora (Burrill) Winter) 

Focul bacterian al rozaceelor este o boală de carantină fitosanitară produsă de bacteria 

Erwinia amylovora fiind mai frecventă la păr, gutui şi măr cu intensităţi diferite, în funcţie de 

sensibilitatea soiurilor. Foarte sensibile sunt soiurile de măr Delicios de Voineşti, soiurile din 

grupa Jonathan și chiar soiul Generos, care deși rezistent la rapăn,este foarte sensibil la acestă 

boală. 

Simptomele atacului se manifestă pe toate organele pomului, mai puţin pe sistemul 

radicular.  

Pe frunze apar pete brun – negricioase, începând de la bază, ce se extind apoi pe întregul 

limb, conducând la uscarea completă; florile, se brunifică, se ofilesc şi, în final, se înnegresc; pe 

fructe, atacul este vizibil din momentul legatului, până la maturare. Fructele afectate prezintă, într-

o primă fază, pete negricioase, cu aspect umed, apoi se zbârcesc, se înnegresc, rămân mici şi atârnă 

pe pom, chiar şi în timpul iernii. 

Pe lăstari, ramuri şi trunchi (la pomii tineri) apare forma cea mai recunoscută. Infecţia 

începe în dreptul unui mugure care se înnegreşte şi se usucă, scoarţa necrozându-se şi lipindu-se 

de lemn. Partea superioară a lăstarilor atacaţi se brunifică, se îndoaie în formă de cârlig şi rămâne 

pe pom în timpul iernii.  Pe timp umed, pe toate organele atacate, apare exsudatul bacterian, sub 

formă de picături mucilaginoase. În final pomii sunt pârjoliţi. 

Bacteriaiernează în rănile canceroase şi în leziunile produse în cursul perioadei de vegetaţie 

iar  primăvara îşi reia activitatea, proliferând pe organele sănătoase. 

Profilaxie şi terapie 

Măsurile preventive încep odată cu  tăierilor de rodire când se înlătură toţi lăstarii şi toate 

ramurile care au suferit atacuri ale bacteriei Erwinia amylovora, prin tăiere în lemn sănătos, la 

distanţa de 25- 30 cm de porţiunile afectate, pentru îndepărtarea completă a inoculului. Foarfeca 

trebuie dezinfectată în soluţie de hipoclorit de sodiu 1%. Materialul vegetal bolnav astfel îndepărtat 

de pe pomi trebuie distrus prin ardere, în vederea reducerii rezervei biologice a agentului patogen. 

Măsuri chimice de combatere 

În perioada repausului vegetativ, după terminarea lucrărilor de igienizare a plantaţilor 

atacate, se efectuează un tratament cu zeamă bordeleză 2–3%. 

Indiferent dacă tăierea de rodire se face toamana, în ferestrele iernii sau primăvara 

devreme, în perioada lăstăririi şi fructificării pomii trebuiesc protejaţi cu produse cuprice (de exp. 

Alcupral 50 PU sau cu fosetil de aluminiu Aliette 80 WG. 

În vegetaţie, când sunt întruniţi factorii de maximă favorabilitate pentru producerea de noi 

infecţii, preventiv înainte de înflorit, se aplică 1–2 tratamente cu produse cuprice: Turdacupral 50 
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PU 0,4 – 0,5%; Alcupral 50 PU – 0,2%; Champion 50 WP –0,2%; Kocide 101 WP –0,2%. 

Dacă înfloritul soiurilor din cultură se eşalonează într-un interval de 10 – 14 zile, pentru 

protejarea de infecţie a buchetelor florale, se aplică 1 – 2 tratamente cu Aliette 80 WP – 0,3% iar 

după înflorit se vor realiza tratamente cu produsele mai sus menționate dar alternând produsele la 

fiecare tratament. 

 

 
 

                         Sursa:www.glissando.ro                              Sursa:www.ileon.com 

 

  
Sursa: foto original 

 

 Rapănul mărului şi părului(Venturia inaequalis (Cooke) Winter, Venturia pirina 

(Aderh.) Sydow) 

Debilitează mărul şi părul prin pierderea frunzelor sau prin reducerea suprafeţei 

fotosintetizante a acestora şi depreciază calitativ fructele.  

Cele două specii iernează prin miceliu în scoarţa ramurilor, prin conidii în solzii mugurilor 

şi prin peritecii pe frunzele căzute.  

Simptome. Pe frunze apar pete cafenii, cu aspect radiar şi contur difuz, iar dacă petele sunt 

dese, se produce căderea frunzelor. Pete asemănătoare se găsesc pe sepale, lăstari erbacei şi pe 

fructe la care ţesuturile se crapă. Fructele tinere au gust fad, fructele mature sunt depreciate  

calitativ,  proces  ce  poate  continua în depozite. La atac puternic, fructele de păr prezintă crăpături.  
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Profilaxie şi terapie. Cultivarea soiurilor rezistente de măr și părreprezintă o măsură 

importantă, care poate reduce numărul tratamentelor executate ulterior în livadă la 

jumătate.Sursadeinfecţiedemicşoreazădacăfrunzele atacate sunt îngropate prin arătură adâncă de 

toamnă iar ramurile răpănoase sunt tăiate şi arse. 

Tratamentele de iarnă sunt definitorii (Zeamă bordeleză2–3% după căderea frunzelor 

și/sau Zeamă bordeleză 1% la sfârșitul perioadei de repaus).În vegetaţie se aplică tratamente 

înainte de înflorit cu produse cum ar fi: ciprodinil (Chorus 75 WG), mancozeb (Dithane75WG, 

Mancozeb 800, Winner M 80), metiram (Polyram DF),dodine (Efuzin 500 SC), ditianon (Delan 

500 SC75, Delan 75 WP),  cupru metalic sub formă de oxiclorură de cupru (Alcupral 50 PU). 

După înflorire se vor executa tratamente cu unul dintre produsele: difenoconazol (Score 250 EC), 

fenarimol (Rubigan 12 EC), kresoxim metil (Stroby DF), miclobutanil (Systhane12 E, Systhane 

Forte), bromuconazol (Vectra10 SC) etc., cu menținunea că la fiecare tratament se va alterna grupa 

de substanțe. 

 

 
  

 Sursa:www.researchgate.net    Sursa:foto original 

 

 
 

Sursa: foto original 

 

Făinarea mărului şi părului(Podosphaera leucotricha (Ell. şi Ev.) Salmon) 

 Boala are o frecvenţă şi intensitate de atac ridicată în livezile de meri şi în pepiniere unde 

produce pagube mari. 

Simptome. Frunzele, florile, lăstarii tineri, uneori fructele tinere, sunt acoperite cu o pâslă 

albicioasă care apoi devine gălbuie şi pulverulent datorită formării conidiilor şi  conidioforilor.   

Frunzele tinere sunt deformate, răsucite, casante şi se usucă iar fructele tinere nu cresc şi 

cad. Patogenul rezistă peste iarnă sub formă de miceliu de rezistenţă în solzii mugurilor. 

Profilaxie şi terapie. Soiurile de măr, prezentate la rapăn, sunt rezistente şi la 

făinare.Lăstarii puternic atacaţi vor fi eliminaţi din coroana pomilor  şi  vor  fi  distruşi   prin ardere. 

Se fac tratamente la avertizare în timpul iernii folosind zeamă sulfocalcică 20% sau Polisulfură de 
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bariu 6%; iar în vegetaţie se pot utiliza pesticidele prevăzute la combaterea rapănului, tratamentele 

aplicându-se concomitent în complexare. 

 Alături de produsele mai sus amintite, se pot aplica și  produse omologate pentru 

combaterea făinării mărului (au efect şi asupra rapănului), cum ar fi Thiovit Jet 80 WP 0,7% 

prefloral şi 0,4% postfloral, Zato 50 WG  0,01% şi Systhane C 0,1%. 

 

 
Sursa: foto original 

 

Monilioza sau putregaiul brun şi mumifierea fructelor(Monilinia fructigena f.c. 

Monilinia fructigena Pers.). 

Această boală este cunoscută de foarte multă vreme în toată lumea şi produce pagube 

foarte mari atât în livezi, cât  şi în depozite. Se întâlneşte la măr, păr, gutui şi mai puţin la speciile 

pomicole sâmburoase. 

Iernarea agentului patogen are loc atât sub formă de miceliu de infecţie în scoarţa 

ramurilor, cât şi sub formă de scleroţi în interiorul fructelor mumifiate.Ascosporii produc de 

obicei infecţii pe fructele tinere, de dimensiunea unei alune, cauzând alături de infecţiile 

conidiene, monilioza de primăvară (Simeria Ghe.,2009) 

Simptome.Ciuperca parazitează ramurile, florile şi fructele în diferite faze de dezvoltare. 

În timpul înfloritului, unele ramuri tinere încep să se usuce, iar frunzele şi florile se brunifică şi 

ulterior se usucă. Atât pe scoarţa ramurilor atacate, cât şi pe flori apar mici „perinuţe”de 

mucegai, de culoare cenuşiu–gălbuie. Atacul pe flori seamănă cu efectul îngheţurilor târzii de 

primăvară, cu deosebirea că printre florile distruse, brunificate, se mai găsesc şi flori normale. 

Mai târziu, când fructele au dimensiunea unei alune, în special la păr, acestea se înnegresc şi cad 

în masă.  

În timpul verii, când fructele au ajuns aproape de maturitate, apar pe suprafaţa lor pete 

brune ce se extind şi cuprind pulpa în profunzime, în scurt timp, fructul putrezind aproape în 

totalitate, deseori căzând de pe pom.Dacă temperatura este ridicată şi atmosfera umedă, pe 

suprafaţa fructului, în dreptul zonei putrezite, apar niște perinuţe dispuse în cercuri concentrice. 

Această formă de atac este cunoscută sub numele de „putregai brun”. 

Profilaxie şi terapie.Înainte de a se aplica tratamentele de iarnă sau de primăvară, se vor 

strânge toate fructele mumifiate rămase pe pom şi se vor arde; de asemenea, lăstarii atacaţi vor 

fi înlăturaţi şi distruşi prin ardere, iar fructele putrezite şicăzute vor fi adunate şi îngropate. 

Tratamentele de iarnă presupun aplicarea unui tratament cu Zeamă bordeleză2–3% sau 

Zeamă sulfocalcică de 20% în timpul repausului profund și un tratament cu Zeamă bordeleză 

0,5% sauZeamă sulfocalcică 2% la sfârșitul repausului relativ. În timpul perioadei de vegetaţie 
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vor fi aplicate tratamentele indicate pentru combaterea rapănului precum şi a insectelor, care 

prin atacul lor favorizează infecţiile cu monilioză. Dintre produsele utilizate în timpul perioadei 

de vegetaţie putem aminti: Captan 0,3%, Topsin 0,1%, Dithane M-45 0,2%, Vondozeb 75 DG 

0,2%, Metoben 70 PU 0,07%, Ronilan 50 WP  0,05%, Rovral 50 PU 0,15% etc. 

 

  
      Sursa: flickr.com     Sursa: inpn.mnhn.fr 

 

Pătarea albă a frunzelor de păr (Mycosphaerella sentina Fuck. Schröet  f.c. Septoria 

piricola Desm.).  

Boala este favorizată de frecvenţa mare a zilelor cu ploi în primăvară şi de temperaturi de 

peste 10°C 

Simptome.În lunile mai iunie, apar pe frunze numeroase pete necrotice, rotunde de 1 – 4 

mm. Cu timpul petele devin albicioase, înconjurate de o aureolă roşcată sau brună 

Profilaxie şi terapie. Tratamenteleîmpotriva rapănului corelate cu celelalte măsuri 

agrofitotehnice şi în special cu cele de igienă culturală, au eficacitate şi împotriva pătării albe a 

frunzelor de păr. 

 

 
Sursa: nexles.com 

 

Gărgăriţa florilor de măr (Anthonomus pomorum L.)  

Are o generaţie pe an şi iernează în stadiul  de  adult  în  scoarţa  exfoliată a pomilor. 

Apariţia adulţilor din locurile de iernare se produce în martie-aprilie, atunci când începe 

dezmugurirea mugurilor floriferi. 

Mod de dăunare. Adulţii hibernanţi se hrănesc cu mugurii vegetativi şi floriferi, producând 

adesea sterilitatea florilor. Pagube mari produc larvele care distrug organele interne ale florilor. 



AGRICULTURA BANATULUI 2020 Nr.2 (143) 
 

 

31 

 

Bobocii nu se mai deschid, se brunifică, se usucă şi rămân   agăţaţi,   fiind  cunoscuţi sub numele 

de „cuişoare” sau „flori antonomate”. 

Combatere. În combaterea dăunătorului se va ţine cont de rezerva biologică, de gradul de 

diferențiere a mugurilor de rod, de evoluția fenologică cuprinsă între umflarea mugurilor de rod şi 

începutul dezmuguritului. 

Fenofaza corespunzătoare tratamentului este cea de început al dezmuguritului. În condiţii 

climatice favorabile atacului, perioada de combatere are o durată de 3 – 4 zile.  

Măsurile profilactice constau în tăierea ramurilor uscate, răzuirea tulpinilor şi a ramurilor 

groase, distrugerea prin ardere a resturilor în care se găsesc şi adulţii hibernanţi. Prevenirea 

atacului şi combaterea dăunătorului se realizează prin aplicarea tratamentului când 10 – 15% din 

mugurii de rod sunt la începutul dezmuguritului, folosind Calypso 480 SC 0,02% sau Actara 

12WG 0,01%. Rezultate bune se obțin prin aplicarea concomitentă a unui insecticid cu un fungicid, 

de exemplu Calypso 480SC 0,02 % + Score 250 EC  0,2 l/ha, caz în care sunt combătute afidele, 

rapănul și făinarea. 

 

 
sursa: www.botanistii.ro 

 

Păduchele verde al mărului (Aphis pomi de Geer.)  

Dăunătorul se întâlneşte cu precădere în livezile de măr, iernând în stadiu de ou, izolat sau 

în mici grupe pe ramurile anuale sau la baza mugurilor, având 8 – 10 generaţii pe an în plantaţiile 

din zona de deal şi 10 – 12 generaţii în cele din câmpie.  

Mod de dăunare. Atacul cauzat de acest dăunător este influenţat de temperatura (18 – 24 

°C) şi umiditatea aerului (precipitații scăzute, umiditate atmosferică redusă) fiind evident în lunile 

mai – iulie.  

 

                           
 Sursa: www.Kuzemkinomo.ru      Sursa: foto original 

Păduchii colonizează partea inferioară a frunzelor precum şi treimea superioară a vârfului 

lăstarilor; frunzele se răsucesc, se îngălbenesc şi se usucă iar lăstarii au o creştere deformată, nu 
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se lignifică şi suferă la temperaturile mai scăzute din iarnă. Păduchii în urma hrănirii lasă pe 

organele infestate dejecţii dulci pe care se dezvoltă ciuperca Capnodium salicinum, apărând 

fumagina. 

Combatere. În perioada de repaus vegetativ se face un tratament cu Mospilan Oil 20SG 

sau Mospilan 20 SG și Toil produse care combat şi formele de iernare ale păduchelui verde al 

mărului.  

În vegetaţie, pe măsura semnalării primelor colonii de păduchi pe frunze, se declanşează 

tratamentele de combatere (când sunt atacați 5–10% din lăstari în luna iunie şi 10–15% din lăstari 

în perioada iulie – august). La tratamente se vor folosi în alternanţă unul dintre următoarele 

pesticide: Calypso 480 SC 0,2%, Decis 50EW 0,015%, Aktara25 WG 0,01%, Polytrin 200 EC  

0,015%, Karathe Max  0,02% etc. 

 

Viermele merelor (Cydia pomonella L.) 

Insecta are două generaţii pe an şi iernează în stadiul de larvă complet dezvoltată,  într-un 

cocon de iarnă, sub scoarţa pomilor. 

Mod de dăunare. Atacă în special mărul şi părul, atacul se prezintă sub două forme: primar 

(când fructele sunt roase superficial) şi secundar (când fructele prezintă galerii şi excremente). La 

prima generaţie fructele verzi atacate, se opresc din dezvoltare şi cad. Atacurile secundare grăbesc 

maturarea fructelor şi căderea lor. 

Combatere. Măsuri mecanice: răzuirea scoarţei trunchiurilor şi ramurilor, strângerea 

fructelor viermănoase, aplicare de brâie capcane, etc.  

Măsuri biologice: folosirea biopreparatelor pe bază de Bacillus thuringiensis (Dipel WP 

0,1%, Dipel 2XWP 0,05%, Foray 1 l/ha),  folosirea viespei   oofage   Trichogramma 

embryophagum şi  a feromonilor sexuali Atrapom. 

Tratamentele chimice realizate în vederea combaterii viermelui mărului pot fi aplicate 

ţinând cont de programele de prognoză şi avertizare sau urmărind în propria livadă dinamica 

capturii adulţilor masculi în capcane cu feromoni.  

Astfel, la avertizare se fac 1- 2 tratamente pentru generaţia I, aplicate în periaoda mai – 

iunie (Supersect 10EC 0,3 l/ha, Dimilin  0,45 l/ha, Runner 2F  0,63 l/ha; Reldan 40EC  1,2 l/ha, 

Calypso 480 SC  0,45 l/ha) şi 2 – 3 tratamente pentru generaţia a II-a, aplicate în iulie – august 

(Reldan 40EC  1,2 l/ha).  

 

 

                           
 

Sursa: foto original 
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Acarianul roşu al mărului (Tetranychus urticae Zach.)  

Acarianul roşu comun a fost semnalat pe măr şi prun în majoritatea zonelor pomicole din 

România, dar apare cu o densitate a populației mai reduse și la celelalte specii pomicole. 

 Are 5–6 generaţii pe an, prima generaţie apare la 3–5 săptămâni după pornirea pomilor în 

vegetație (fenofaza de umflarea mugurilor de rod), la o temperatură a aserului de peste 6ºC. În a 

II-a decadă a lunii august apare forma de iarnă, adultul iernând  în jurul coletului pomilor şi pe 

resturile organice din stratul superficial al solului. 

 

Mod de dăunare. Frunzele infestate se depigmentează şi au faţa superioară de culoare 

cenuşie– argintie. Pe partea inferioară acarienii ţes un păienjeniş fin. La densităţi mari de acarieni 

frunzele cad prematur, influenţând negativ diferenţierea mugurilor. 

Combatere. Tratamentele executate în timpul repausului vegetativ contribuie la reducerea 

numărului de tratamente efectuate în vegetație în majoritatea (sunt suficiente 2–3 tratamente). Se 

recomandă un tratament prefloral cu Vermitec 0,75-1,1 l/ha,  următorul tratament tratament se face 

în  prima decadă a lunii iunie, iar următoarele la un interval de 10 – 15 zile, folosind acaricide: 

Nisorun 10WP 0,3-0,5 kg/ha, Apache 0,6-0,96 l/ha, Vermitec 0,75-1,1 l/ha, Apollo 50 SC 0,4-0,6 

l/ha etc. 
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ALERGII DE SEZON.  

ASTĂZI, ALERGII PRODUSE DE OMIZI. 

 

Prof. dr. ing. Adrian BORCEAN 

 

Recent am avut neplăcuta experiență de a observa cum se poate dezvolta o alergie după 

cceea ce părea un contact normal și fără conscințe cu banalele omizi. Toată lumea care a lucrat în 

grădini sau cine și-a petrecut măcar câteva luni vacanțele „la sat” la casa bunicilor și a stat în 

grădină cu aceștia, este imposibil să nu fi observat cuburile de omizi din pomi. În zona rurală, unde 

sunt foarte mulți pomi (mai ales pruni) pe marginea străzilor este de asemenea posibil să fie 

întâlnite astfel de „cuiburi” de omizi. Omizile nu sunt altceva decât stadiul larvar al unor fluturi. 

 

Cuib de omizi 

Până în prezent aceste cuiburi păreau inofensive pentru oameni, singurii care aveau de 

suferit erau pomii care pierdeau o parte din frunze. Lăstarii desfrunziți pe care se formau cuiburile 

de omizi, aveau toate șansele să înghețe iarna pe timpul gerurilor pentru că aveau lemnul necălit(în 

lipsa frunzelor nu se acumulează în scoarță cantitatea de zaharuri necesară rezistenței la frig a 

lemnului).  

Singurele arme cu care se poate lupta împotriva omizilor sunt de două categorii: 

- arma chimică, respectiv tratamentele cu insecticide, metodă la care apelează cei ce doresc 

să scape de acești dăunători pe o cale modernă și fără griji, dar cărora nu le pasă de poluarea 

culturilor aflate sub pomi în grădinile de legume; 

- arma fizică, respectiv arderea la propriu a cuiburilor de omizi, cea mai veche metodă de 

combatere a omizilor, metodă îmbrățișată din plin în prezent de cei care sunt adepții 

agriculturii bio și de cei care doresc să se bucure imediat de produsele din grădini; 
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Problema cea mai mare este însă faptul că aceste omizi au corpul acoperit de perișori iar în 

acești perișori se află toxine care pot produce prin contactul cu pielea alergii foarte grave. De aceea 

lupta cu acești dăunători este destul de dificilă, indiferent de metoda aplicată, pentru că orice omidă 

căzută care vine în contact cu pielea celui care aplică tratamentul (chimic sau fizic) poate produce 

astfel de alergii locale.  

  

Efecte alergice produse pe pielea umană de toxinele produse de glandele subepiteliale 

(situate sub ”pielea” omizilor) ale omizilor  

 

Aceste alergii se manifestă prin înroșirea pielii însoțită de un prurit mai mult sau mai puțin 

violent. Pe zona înroșită se formează destul de repede vezicule mai mari sau mai mici(în funcție 

de sensibilitatea personală și de cantitatea de alergeni / toxine implicată). Imediat se recomandă 

prezentarea cel puțin la medicul de familie, mai ales pentru cei sensibili, și aplicarea unui tratament 

adecvat. 
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UN ARBUST CARE – L DOREȘTI ÎN GRĂDINĂ 

 

Daniela Sabina Poșta,   Cristina Elena Toța 

 

Weigela Thunb. (Diervilla Adans.) -  Familia Caprifoliaceae 
 

Weigela florida (S∞Z) A. DC.  

 

Specie exotică, originară din Asia de Est. Arbust, crește sub formă de tufă cu port erect și 

ramuri divergente,  până la 3m înălțime (fig. 1). 

 

    
Fig. 1 Weigela florida 

https://www.google.com/search?q=weigela+florida 

Caractere morfologice. 

Formează mai multe tulpini. Frunzele sunt pețiolate sau aproape sesile, eliptice, ovat - 

lanceolate de 5-10 cm, acuminate, la bază rotunjite, serate, pe față glabre, pe dos pubescente de-a 

lungul nervurilor.  Florile infundibuliform-campanulate, de diverse culori grupate câte 3-4. 

Înflorește în mai-iunie (fig. 2 original). Fructele bace, cu semințe nearipate. 

 

 
        Fig. 2 Weigela florida la container (original) 

 

https://www.google.com/search?q=weigela+florida
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Particularități biologice. 

Specie ornamentală, apreciată mult în horticultură și peisagistică, datorită 

perioadei lungi de înflorire și abundenței florilor de diverse culori (mai ales în cazul 

varietăților). Ramurile florifere pot fi utilizate la buchete (fig. 3).  

 

    
Fig. 3 Buchete de vară cu Weigelia florida 

https://www.google.com/search?q=buchete+cu+flori+Weigela 

 
 Ritmul de creștere este destul de rapid. 

 După înflorire se recomandă tunderea pentru o înflorire bogată anul următor. Tufele 

bătrâne pot fi ușor reântinerite primăvara, prin tunderea totală a părții aeriene.  

 Cerințe ecologice.  

Preferă solurile reavene, cu textură mijlocie (Iliescu, 1998). Vegetează bine și înflorește în plin 

soare. 

 Utilizarea în spațiile verzi. 

Cele mai frumoase efectele se obțin atuci când Weigela florida este plantată izolat, în grupuri. 

Creează efecte deosebite și plantată la marginea masivelor. 

 Înmulțire. 

 Este ușoară, se poate face prin butășire cu butași semilemnificați, lemnificați, marcotaj, 

metoda prin mușuroire, despărțirea tufelor.  

 
Varietăți. 

„Candida”  - flori la început albe, apoi devin roz, frunze verzi-deschis (fig. 4)  

          
Fig. 4  Weigelia florida      „Candida 

https://www.google.com/search?q=weigela+florida+candida 

 

https://www.google.com/search?q=buchete+cu+flori+Weigela
https://www.google.com/search?q=weigela+florida+candida


AGRICULTURA BANATULUI 2020 Nr.2 (143) 
 

 

38 

 

 
„Variegata” - Flori roz, frunze panașate cu alb-crem pe margine (fig. 5); 

 

 

 
Fig. 5 Weigelia florida „Variegata” 

https://www.royalplant.ro/arbori-si-arbusti/arbusti-decorativi-cu-frunze/weigela-florida-

variegata.html 

 

„Variegata nana”  - florile roz pal, frunze panașate cu alb-gălbui (fig. 6). 

 

     
Fig. 6 Weigelia florida „Variegata nana” 

https://www.google.com/search?q=weigela+florida+variegata+nana 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

https://www.royalplant.ro/arbori-si-arbusti/arbusti-decorativi-cu-frunze/weigela-florida-variegata.html
https://www.royalplant.ro/arbori-si-arbusti/arbusti-decorativi-cu-frunze/weigela-florida-variegata.html
https://www.google.com/search?q=weigela+florida+variegata+nana


AGRICULTURA BANATULUI 2020 Nr.2 (143) 
 

 

39 

 

 

EVOLUȚIA TERMINOLOGIEI SOLULURILOR ÎN SISTEMELE DE 

CLASIFICARE DIN ROMÂNIA 

Prof. dr. Dorin Ţãrãu,         Prof. dr. Lucian Nițã,      Prof. dr. Gheorghe David 

 

              Ca mijloc de producţie, ca obiect şi parţial ca produs al activităţii omeneşti, pământul 

(solul), format într-o perioadă de mii de ani la interferenţa celor patru învelişuri ale planetei noastre 

( litosferă, atmosferă,hidrosferă şi biosferă) a constituit încă din cele mai vechi timpuri un element 

care a fost evaluat, preţuit şi clasificat, potrivit cunoştinţelor ştiinţifice ale epocii.  

            Integrat în natură,deci în mediul ambiant, omul s-a adaptat acesteia, respectând la început 

legile naturii, iar mai apoi modificând mediul în interesul său. 

 Acţiunea de apreciere şi apoi de determinare a aşa numitei calităţi a resurselor de terenuri 

(pământului)este tot atât de veche precum şi activitatea omenească de a produce bunurile necesare 

traiului prin folosirea lor în acest scop.Fără aceste îndeletniciri omul ar fi rămas la stadiul primitiv 

de culegător şi vânător în condiţii precare de existenţă. 

             Alegerea locului potrivit sau potrivirea locului pentru anumite folosinţe şi culturi  a 

fost prima grijă a agricultorului (trecut de faza agriculturii itinerante), meşteşug deprins în mod 

intuitiv şi transmis, apoi, din generaţie în generaţie. 

 Întrucât această pricepere a celor ce cultivau pământul nu putea fi măsurată şi generalizată, 

o serie de învăţaţi au încercat să definească şi să determine fertilitatea solului prin diferite metode 

ştiinţifice, conturându-se,în a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi prima jumătate a secolului 

trecut, trei şcoli naţionale de pedologie (D. Teaci, 1980) şi anume: şcoala germană,avându-i 

protagonişti pe Thaer, Birnbaum şi Knoop (1820), şcoala rusă a lui Docuceaev (1870) şi şcoala 

americană în frunte cu Storie (1934). 
           La noi în ţară, conceptul de sol, privit ca un corp natural, a fost introdus de către Gh. 

M. Murgoci considerat, pe bună dreptate, întemeietorul pedologiei româneşti. 

           În anul 1906,în cadrul Institutului Geologic al României se înfiinţează o secţie de 

pedologie (numită inițial agrogeologie) condusă de Gh. M. Murgoci (Florea și col.,2002), 

care împreună cu Em. Protopopescu Pache şi P. Enculescu se preocupă de clasificarea 

terenurilor.                  Tot în domeniul pedologiei are preocupări şi S. Mehedinţu, iar mai 

târziu P. Enculescu şi I. Ionescu Sişeşti recomandând clasificarea terenurilor după sistemul 

naturalist – zonal, în funcţie de condiţiile de formare şi climă (D. Teaci, 1980 ). 

          Datorită unei excelente organizări și coordonări a studiilor pedologice, în 1911 apare 

lucrarea “Zonele naturale de soluri din România”și prima hartă pedologică a țării în scara 

1/2.500.000, harta respectivă  fiind detaliată ulterior, după Marea Unire din 1918 simțindu-se 

nevoia urgentării lucrărilor astfel că în 1927 Gh.Munteanu-Murgoci,P.Enculescu și 

Em.Protopopescu-Pache tipăresc harta solurilor României întrgite la scara1/1.500.000, în 

care au reflectat cu o remarcabilă percepţie şi intuiţie ştiinţifică realitatea pedologică, 

deschizând astfel etapa de tranziţie înspre pedologia modernă (Florea și col.1968, 2002).  

            După înfiinţarea Institutului de Cercetări Agronomice al României (I.C.A.R) în 1927 şi a 

Institutului de Cercetări Silvice (I.C.S.) în 1933, în România se acordă o importanţă sporită 

cercetărilor pedologice legate strâns de practicile agricole şi silvice. 

               Pornind de la aceste considerente, Pache şi Chiriţă elaborează, în anul 1942, 

sistemul de clasificare a solurilor, după procesele pedogenetice.Conform definiţiei date în 

anul 1941, solul reprezintă stratul superficial al scoarţei solide a pământului care în stare 

naturală variat înaintat de mărunţire,afânare şi transformare chimică este capabil să 

întreţină viaţa plantelor. 
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            Primele acţiuni sistematice de cartare pedologică au fost executate însă începând 

cu anul 1951, de către temerare colective de cartare pendinte de Direcţia Generală de Cadastru şi 

Organizare a Teritoriului din cadrul Ministerului Agriculturii, reunite în cadrul a şapte Direcţii de 

Organizare a Teritoriului Agricol (D.O.T.A): Bucureşti, Timişoara, Cluj, Iaşi, Braşov, Craiova şi 

Deva sub îndrumarea unor iluştri dascăli din cadrul învăţământului universitar (N. Cernescu şi 

C.D. Chiriţă la Bucureşti, C.V. Oprea, I. Staicu şi P.L. Mureşan la Timişoara, N. Bucur la Iaşi, L. 

Păunescu la Braşov etc.), care au păstorit cu multă acribie profesională un număr semnificativ de 

viitori pedologi şi agrochimişti, deveniţi ulterior autori ai unor valoroase studii şi cercetări de 

specialitate, precum şi conducători de instituţii sau cadre universitare recunoscute prin 

profesionalismul lor. 

                Pentru realizarea unei unităţi de idei şi de lucru, Societatea Naţională Română 

pentru Ştiinţa Solului (SNRSS), înfiinţată în anul 1961, a organizat la Timişoara (ca recunoaştere 

a valorii şcolii de pedologie din această parte a ţării) prima Conferinţă Naţională de Ştiinţa 

Solului, iniţiind elaborarea unui sistem naţional de clasificare a solurilor şi contribuind la reuşita 

celui de-al 8-lea Congres Internaţional de Ştiinţa Solului care a avut loc la Bucureşti în anul 1964. 

         După îmbunătăţirile aduse proiectului în dezbateri profesionale interdisciplinare şi 

deplasări în teren realizate în intervalul 1967 – 1969, în anul 1969 a fost publicată, în Ştiinţa 

Solului, prima ediţie a Clasificării solurilor ţării noastre în trei categorii de unităţii taxonomice: 

clasă, subclasă şi tip genetic. 

          Este de remarcat faptul că în ţara noastră, spre deosebire de multe alte ţări, solul a 

fost studiat, încă de la primele începuturi, în strânsă corelaţie cu mediul în care s-a format şi a 

evoluat, constituind cu acesta, un tot unitar, concept promovat începând cu Gh. M. Murgoci, Gh. 

Ionescu Sişeşti şi discipolii lor. 

            În anul 1970 ia fiinƫã I.C.P.A. Bucureşti,care introduce în 1973 cu titlu 

experimental a doua ediţie a Sistemului Naţional de Clasificare a Solurilor, care păstrează 

scheletul primei ediţii, la cele trei nivele, respectiv: clasă, subclasă şi tip genetic, dezvoltând-o la 

nivel de subtip genetic. Această îmbunătăţire a fost posibilă, în primul rând, prin prealabila definire 

a orizonturilor de diagnostic, care asigură identificări certe pe bază de caractere morfologice şi 

acolo unde este necesar analize de laborator. 

            Instrucţiunile pentru elaborarea lucrărilor de raionare pedoclimatică, bonitarea şi 

caracterizarea tehnologică a terenurilor agricole, în vederea zonării producţiei agricole elaborate 

în 1975 de I.C.P.A. Bucureşti, sub patronajul M.A.A. şi A.S.A.S., cuprind şi o listă de soluri ce 

prezintă, de fapt, o dezvoltare, în categorii de nivel inferior, a sistemului de clasificare a solurilor 

(I.C.P.A, 1973), sistem elaborat prin consultarea unui mare număr de specialişti din cadrul 

I.C.P.A., M.A.A., O.S.P.A., învăţământul superior şi de la alte unităţi cu specializări în domeniul 

pedologiei. 

         În anul 1976 apare Sistemul de clasificare a solurilor în categorii de nivel 

inferior elaborat de un colectiv format din pedologi prestigioşi şi specialişti din discipline 

adiacente cu vastă experienţă profesională, având coordonatori pe: C. Răuţă, A. Canarache, D. 

Teaci, Ana Conea, Fl. Predel, N. Florea, Gh. Sandu, Z. Borlan, P. Stănescu, Şt. Puiu, Pomp. 

Stănescu. 

Lista solurilor din acest sistem reprezintă, ca şi în cea folosită la lucrările de zonare a 

producţiei agricole din 1975, o dezvoltare a sistemului elaborat de I.C.P.A. Bucureşti, care asigură 

în măsură satisfăcătoare uniformitatea în funcţie de specificul fiecărei regiuni, la alcătuirea 

legendelor hărţilor pedologice la scară mare. 
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           Perioada de relativă liberalizare a vieţii economice şi sociale din România, între anii 

1965 – 1981,s-a reflectat la nivelul Ştiinţei Solului printr-o intensificare şi diversificare a 

investigaţiilor referitoare la învelişul de sol şi la funcţiile pe care acesta le îndeplineşte în natură şi 

societate, activitatea fiind încununată de apariţia sub egida ICPA Bucureşti în 1980 a lucrării 

Sistemul Român de clasificare a solurilor, reprezentând o sintezã a cunoştinţelor pedologice,           

drept urmare solurile sunt clasificate pe baza proprietăţilor intrinseci folosindu-se orizonturile 

diagnostice şi alte însuşiri ale acestora,caracteristici ce pot fi identificate şi comensurate, în primul 

rând, pe teren. 

         Clasificarea cuprinde, la nivel superior, trei ranguri taxonomice: clasa, tipul şi 

subtipul, care pe baza criteriilor menţionate şi în urma îmbunătăţirilor aduse, au prevăzute 10 clase, 

39 tipuri şi cca. 470 subunităţi la nivel de subtip.      

         Urmare a cercetărilor întreprinse și a necesității corelării Sistemului Român de 

Clasificare a Solurilor cu sistemele internaționale,în anul 2000 a fost prezentat la Conferința 

națională de Știinƫa Solului de la Suceava și apoi definitivat, în 2003 ,respectiv în 2012, Sistem 

Român de Taxonomie a Solurilor (SRTS-2003,SRTS-2012),variante adaptate concepțiilor și 

principiilor utilizate pe plan mondial. 

O condiţie a corelării solurilor o constituie echivalarea rangurilor taxonomice de nivel 

superior, utilizate în SRTS-2003 şi 2012 şi SRCS-1980, cu cele din WRB, legenda FAO şi USDA 

Soil Taxonomy. 

Din analiza fiecărui sistem  în parte rezultă existenţa unor diferenţe substanţiale în ceea ce 

priveşte categoriile taxonomice la nivel superior, cuprinse de sistemele de clasificare comparate 

(SRTS 2012, WRB  2014,USD-ST2006). Cele mai importante deosebiri apar la nivelul claselor 

(ordinelor) de sol, care în WRB-SR şi FAO/UNESCO nu sunt separate pentru bunul motiv că 

acestea nu sunt cu adevărat sisteme de clasificare: FAO/UNESCO fiind lista solurilor din harta 

solurilor lumii, care este folosită şi ca sistem de clasificare, iar WRB-SR este un sistem de unităţi 

de sol de referinţă, respectiv un catalog de soluri posibile, faţă de care se recomandă raportarea 

clasificărilor de soluri existente. Corelarea la nivelul clasei de sol este întrucâtva posibilă numai 

cu USDA Soil Taxonomy, dar şi în acest caz cu o marjă largă de aproximare (tabelul 1). 
                                                                                                                                     Tabelul 1 

Corelarea claselor de soluri din SRTS şi SRCS-1980 cu USDA Soil Taxonomy (preluare din 

SRTS 2012,pg.149) 

SRTS - 2012 SRTS - 2003 SRCS - 1980 USDA-ST - 2006 

Protisoluri Protisoluri Soluri neevoluate, trunchiate 

sau desfundate (pp) 

Entisoluri 

Cernisoluri Cernisoluri Molisoluri  Molisoluri (parţial) 

Umbrisoluri Umbrisoluri Umbrisoluri Inceptisoluri (pp) 

Cambisoluri Cambisoluri Cambisoluri Inceptisoluri (pp) 

Luvisoluri Luvisoluri Argiluvisoluri Alfisoluri,   Ultisoluri (pp) 

Spodisoluri Spodisoluri Spodosoluri Spodosoluri 

Vetisoluri Pelisoluri - Vetisoluri şi subgrupe vertice (pp) 

Andisoluri Andisoluri Umbrisoluri (pp) Andisoluri 

Hidrisoluri Hidrisoluri Soluri hidromorfe Subordine şi mari grupe acvice 

Salsodisoluri Salsodisoluri Soluri halomorfe Aridisoluri (parţial) 

Alfisoluri (parţial) 

Molisoluri (parţial) 

Histisoluri Histisoluri Soluri organice Histosoluri 

Antrisoluri Antrisoluri Soluri neevoluate, trunchiate 

sau desfundate (pp) 

Inceptisoluri (pp) 

Entisoluri (pp) 
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  Tabelul 2 

 Corelarea tipurilor de sol din SRTS cu solurile din alte clasificări ( SRTS 2012,pg.197) 
 SRTS-  2012                                                   

 

SRTS- 

2003 

Legenda 

FAO/UNESCO - 1988 

WRB for SR,  

    1998,2006 

USDA-Soil Taxonomy,  

(subordine, mari grupe, subgrupe) 
 

Litosol Litosol Leptosol Leptosol Lithic Udorthents (pp) 

Lithic Ustorthents (pp) 

Regosol Regosol Regosol Regosol Orthents 

Psamosol Psamosol Arenosol (pp) Arenosol Psamments 

Aluviosol Aluviosol Fluvisol Fluvisol Fluvents 

Kastanoziom Kastanoziom Kastanozem Kastanozem Ustolls 

Cernoziom Cernoziom Chernozem Chernozem Ustolls (sudul şi estul României) 

Udolls (vestul României + Transilvania) 

Faeoziom Faeoziom Phaeozem Phaeozem Udolls 

Rendzină Rendzină Rendzic Leptosol Rendzic Leptosol Rendolls 

Nigrosol Nigrosol Humic Cambisol Humic Umbrisol Humic Dystrudepts (pp) 

Humosiosol  Humosiosol Humic Cambisol Humic Umbrisol Humic Dystrocryepts (pp) 

Eutricambosol Eutricambosol Eutric Cambisol Eutric Cambisol Eutrudepts  (pp) 

Eutrocryepts (pp) 

Districambosol Districambosol Dystric Cambisol Dystric Cambisol Dystrudepts (pp) 

Dystrocryepts (pp) 

Preluvosol Preluvosol Haplic Luvisol 

Calcic Luvisol 

Haplic Luvisol 

Calcic Luvisol 

Hapludalfs (pp) 

Haplustalfs (pp) 

Luvosol Luvosol Luvisol (pp) 

Podzoluvisol (pp) 

Luvisol (pp) 

Albeluvisol (pp) 

Hapludalfs (pp) 

Glossudalfs (pp) 

Planosol Planosol Planosol Planosol Albaqualfs 

Alosol Alosol Alisol Alisol Ultic Hapludalfs 

Prepodzol Prepodzol Cambic Podzol Entic Podzol  Haplocryods (pp) 

Haplorthods (pp) 

Podzol Podzol Haplic Podzol Haplic Podzol  Haplocryods (pp) 

Humicryods (pp) 

Subtip criptospodic Criptopodzol Cambi-carbic Podzol Enti-humic Podzol Humicryods 

Vertosol Vertosol Vertisol Vertisol Vertisols  

Pelosol Pelosol Subunităţi vertice Subunităţi vertice Subgrupe vertice 

Andosol Andosol Andosol Andosol Andisols 

Stagnosol Stagnosol Stagnic Luvisol Stagnic Luvisol Epiaqualfs 

Gleiosol Gleiosol Gleysol Gleysol Endoaquepts (pp) 

Endoaquents (pp) 

Limnosol Limnosol - - Hydraquents 

Solonceac Solonceac Solonchak Solonchak Aquisalids 

Haplosalids  

Soloneţ Soloneţ Solonetz Solonetz Natraquolls 

Natrudolls 

Natrustolls  

Natraqualfs  

Natrudalfs 

Natrustalfs 

Halaquepts  

 

Histosol Histosol Histosol 

(fără Folic Histosol) 

Histosol (fără  

Folic Histosol) 

Fibrists (pp) 

Hemists (pp) 

Saprists (pp 

Subtip folic Foliosol Folic Histosol Folic Histosol Folists 

Subtip erodic 

(numai la Antrosol) 

Erodosol (faze puternic erodate) (faze puternic erodate) (faze puternic erodate) 

Antrosol Antrosol Anthrosol Anthrosol Anthrepts 

(Plaganthrepts) 

(Haplanthrepts) 

Tehnosol  Entiantrosol Tehnosol Anthropic Regosol Arents (pp) 

           

              În schimb de o deosebită importanţă  este corelarea solurilor României  cu 

sistemele internaţionale de clasificare a solurilor recunoscute în plan mondial: "Baza de Referinţă 

Mondială privind Resursele de Sol" şi sistemul "USDA-Soil Taxonomy"(tabelul 2). 
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Corelarea cu aceste sisteme asigură circulaţia internaţională a informaţiei privind solurile 

ţării noastre şi înlesneşte compararea calităţii fondului funciar al României cu cel al celorlalte ţări 

ale Uniunii Europene.Totodată va fi facilitată participarea la proiecte internaţionale, comunicarea 

şi interpretarea corectă a rezultatelor experimentale privind utilizarea şi conservarea resurselor de 

sol şi transferul de tehnologie. 

În consecinţă, viziunea strict utilitaristă referitoare la sol face loc unei viziuni holistice 

care integrează şi o puternică componentă ecologică, situaţie ce corespunde tendinţei generale, 

existente în secolului trecut şi în acelaşi timp la începutul acestui secol(şi mileniu), de a vedea 

planeta nu numai sub raportul resurselor de hrană şi loc de habitat, dar şi din punct de vedere 

ambiental, a binemeritatei bucurii de a putea beneficia de un peisaj frumos, aer, apă şi sol curate. 

Noua ediţie, Sistemul Român de Taxonomie a Solurilor (2012) este o îmbunătăţire a 

primei ediţii (2003) după opt ani de aplicare şi pe baza unor largi discuţii cu comunitatea 

pedologilor din România.  

Sistemul taxonomic (clasificarea) elaborat păstrează, cu excepţia materialelor parentale, 

indicatorii conţinuţi în Instrucţiunile de lucru pentruBonitarea terenurilor agricole,cu elemente 

de fundamentare pedologică şi caracterizare tehnologică din 1978,  urmate de ,,Metodologia de 

elaborare a studiilor pedologice’’din (1987) şi aduce unele îmbunătăţiri, în sensul că în denumirea 

solului textura este adusă mai în faţă, imediat după varietatea de sol (în sistemul vechi, textura 

apare după familia de sol), cu posibilitatea ca la nivel superior să fie menţionată după tipul sau 

subtipul de sol. SRTS-2012 a preluat  şi aspectele noi privind morfologia solurilor (orizonturi, 

suborizonturi etc.) introduse în „Ghidul pentru descrierea solurilor” din 2009. 

Faţă de cele menţionate considerăm necesar a se evidenţia următoarele: 

- Sistemul Român de Taxonomie a Solurilor sintetizează practic întreaga experienţă 

românească în domeniul clasificării solurilor şi este adaptat conform concepţiilor şi principiilor 

utilizate în plan mondial. 

-  Sistemul poate răspunde unei game largi de cerinţe privind aspectele practice ale 

utilizării, conservării şi protecţiei solurilor (agricultură,  silvicultură, mediu ş.a.). 

-  Structura sistemului este flexibilă şi permite îmbunătăţiri şi completări, pe măsură ce vor 

apărea cunoştinţe noi privind solurile ţării sau se vor înregistra progrese în plan internaţional în 

domeniul clasificării.  

La baza taxonomiei solurilor se află,ca şi în cazul SRCS-1980,orizonturile şi proprietăţile 

diagnostice,fiind introdusă în plus categoria de materiale parentale diagnostice renunţându-se la 

aşa zisele orizonturiCpr(Cpseudorendzinic)şi Rrz(R rendzinic),fiind introduse totodată orizonturi 

diagnostice,noi,A limnic,A hortic precum şi orizonturile,pelic, criptospodic, scheletic, folic. 

Nomenclatura solurilor a fost uniformizată şi sistematizată, astfel încât clasele de soluri şi 

tipurile de sol să aibã o denumire formatã dintr-un singur cuvânt, fapt ce a condus la modificarea 

denumirilor anterioare în unele cazuri, dând astfel impresia unei transformări radicale, ceea ce nu 

este cazul. S-a convenit ca în denumirea clasei de soluri întotdeauna terminată cu sufixul sol 

vocala de legătură cu prima parte să fie vocala i (cernisoluri, luvisoluri etc.).  

Ca în orice ştiinƫã şi în pedologie noƫiunile şi definiƫiile unor termeni au evoluat în timp 

fapt pentru care am considerat util sã prezentãm evoluƫia terminologiei solurilor în sistemele de 

clasificare din România elaborate între anii 1911-2012, pentru ca termenii actuali ( tab. 3-4) sã fie 

înƫeleşi şi utilizaƫi corect adresându-ne tuturor cititorilor care doresc să cunoască pământul. 
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                                                                                                                                           Tabelul 3 

Echivalarea denumirilor solurilor, la nivelul tipului de sol, din sistemul român de clasificare*, SRCS-

1980 (şi înainte de acesta) cu cele din sistemul român de taxonomie SRTS-2003 şi SRTS-2012  

 

SRTS-2012 SRTS-2003/2000 SRCS-1980         1973 1960 1948 

Litosol Litosol Litosol Litosol Litosol - 

Regosol Regosol Regosol Regosol Regosol - 

Psamosol Psamosol Psamosol Psamosol Regosol nisipos Nisip solificat 

Aluviosol Aluviosol Sol aluvial  

Protosol aluvial 

Coluvisol 

Sol aluvial 

Aluviuni 

Sol coluvial 

Sol aluvial 

Aluviuni 

- 

Soluri de luncã şi deltã 

- 

Kastanoziom  Kastanoziom Sol bălan Sol bălan Sol bălan Sol castaniu de stepã 

Cernoziom 

 

Cernoziom 

 

Cernoziom (tipic,carbonatic) 

 Cernoziom cambic pp)  

Cernoziom argiloiluvial (pp)  

Sol cenuşiu (pp) 

Cernoziom  

Cernoziom levigat 

Sol cenuşiu (pp) 

Sol cernoziomoid-pp 

Cernoziom carbonatic 

Cernoziom levigat 

Cernoziom degradat 

Silvestru cenuşiu 

Cernoziom ciocolatiu 

Cernoziom levigat 

Cernoziom degradat 

Sol cenuşiu de pãdure 

Faeoziom Faeoziom Cernoziom argiloiluvial 

(pp) 

Sol cernoziomoid  

Sol negru clino-hidromorf-p 

 Sol cenuşiu (pp)  

Cernoziom cambic (pp) 

 

- 

 

 

 

- 

 

 

 

- 

Rendzină Rendzină Rendzină (pp)  Cernoziom rendzinic Rendzinã Brancioc 

Nigrosol Nigrosol Sol negru acid Sol negru acid - - 

Humosiosol Humosiosol Sol humico - silicatic Sol humico - silicatic Sol de pajişti alpine Sol de pajişti alpine 

Eutricambosol Eutricambosol Sol brun eumezobazic  

Sol roşu (terra rossa) 

Sol  brun 

Terra rossa 

Sol brun de pãdure 

Terra rossa 

Sol de pãdure 

Sol roşu de pãdure 

Districambosol Districambosol Sol brun acid Sol brun acid Sol silvestru brun Sol brun acid de munte 

Preluvosol Preluvosol Sol brun - roşcat  

Sol brun argiloiluvial 

Sol cenuşiu (pp) 

Sol brun - roşcat  

Sol brun  argilic 

Sol silvestru  brun- 

roşcat  

Sol brun de pãdure 

Sol brun roşcat de 

pãdure 

Sol brun de pãdure 

Luvosol Luvosol Sol brun luvic 

Sol brun-roşcat luvic 

Luvisol albic 

Sol brun podzolit 

Sol brun-roşcat 

podzolit 

Sol podzolic 

argiloiluvial 

Sol silvestru brun 

Sol silvestru brun-

roşcat podzolit 

Sol silvestru podzolic 

Sol brun de pãdure 

Sol brun roşcat de 

pãdure podzolit 

Podzol secundar 

Planosol Planosol Planosol Planosol - - 

Alosol Alosol Sol brun luvic holoacid 

Luvosol albic holoacid 

- - - 

Prepodzol Prepodzol Sol brun feriiluvial Sol brun podzolic Sol podzolic brun Podzol primar 

Podzol 

 

Podzol 

Criptopodzol 

Podzol 

Sol brun  acid criptopodzolic 

Podzol 

Sol brun criptopodzolic 

Podzol  humico-

feriiluvial 

Sol podzolic montan 

Vertosol Vertosol Vertisol (pp) Smolniƫã  Morogan - 

Pelosol Pelosol - - - - 

Andosol Andosol Andosol Andosol - - 

Stagnosol Stagnosol Sol pseudogleic Sol  podzolic pseudogl. Solsivestru pseudogl. Podzol de hidrogenezã 

Gleiosol Gleiosol Sol gleic 

Lăcovişte 

Sol gleic 

Sol humico gleic 

Lăcovişte 

Sol humicogleic 

Lăcovişte 

Sol demogleic 

Lăcovişte 

Limnosol Limnosol Sol de mlaştinã Sol de mlaştinã Sol de mlaştinã Sol de mlaştinã 

Solonceac Solonceac Solonceac Solonceac Solonceac Solonceac 

Soloneţ     Soloneţ Soloneţ Soloneţ Soloneţ Soloneţ 

-            - - Solodiu Solodiu Solodiu 

Histosol Histosol Sol turbos Sol turbos Sol turbos/eu-oligotrof Turbã eutrofâ,oligotrofã 

- Foliosol - Sol litoorganic - - 

- Erodosol Erodisol Sol  erodat                  -                    - 

Antrosol Antrosol Sol  adânc desfundat - - - 

Tehnosol Entiantrosol-pp 

/Antroposol 

Protosol antropic Protosol antropic - - 

*Adaptare  dupã N Florea şi M Buza,2004 
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     Tabelul 4 

Echivalarea terminologiei pentru clasele de  solurilor , din  SRCS-1980 (şi înainte de acesta) cu cele 

din sistemul român de taxonomie SRTS-2003 şi SRTS-2012  

SRTS-2012 SRTS-2003 SRCS-1980 1973-Harta solurilor RSR, 

Sc.1;200000(25 foi) 

1960-Lista sistematicã a 

solurilor,  

Harta solurilor 

1911-Schiƫã 

agrogeologicã-1948 

Harta solurilor 

Protisoluri Protisoluri Soluri  neevoluate, 

trunchiate sau 

desfundate (pp) 

Soluri neevoluate 

Soluri antropice 

Soluri slab dezvoltate  şi  

de  luncã 

Nu  apar grupãri   

de soluri la nivelul 

tipului genetic, acestea 

fiind asociate zonelor 

naturale,harta fiind 

alcãtuitã pe conceptul 

proceselor 

pedogenetice zonale 

dominante. 

Unitãƫile genetice de 

solurii sunt grupate pe 

mari unitãƫi de relief 

(regiuni de câmpii şi 

dealuri joase, regiuni 

de munte şi dealuri 

înalte) în cadrul cãrora  

solurile sunt ordonate 

în succesiunea lor 

zonalã şi apoi dupã 

natura  factorului 

intrazonal sau azonal.  

Cernisoluri Cernisoluri Molisoluri   Soluri molice Soluri zonle(automorfe) 

Umbrisoluri Umbrisoluri Umbrisoluri - 

Cambisoluri Cambisoluri Cambisoluri Soluri cambice 

Luvisoluri Luvisoluri Argiluvisoluri Soluri argiloiluviale 

Spodisoluri Spodisoluri Spodosoluri Soluri spodice (feriiluviale) 

Vetisoluri Pelisoluri Soluri litomorfe Soluri litomorfe (rendzine, 

pseudorendzine,terra rossa 

, smolniƫã,vertisol, 

psamosol, 

negru clinohidromorf) 

Soluri litomorfe 

(rendzine, 

pseudorendzine,   terra 

rossa , smolniƫã, 

vertisol, psamosol, 

negru clinohidromorf) 

Andisoluri Andisoluri - -  

Hidrisoluri Hidrisoluri Soluri hidromorfe Soluri hidromorfe Soluri hidromorfe 

Salsodisoluri Salsodisoluri Soluri halomorfe Soluri halomorfe Soluri halomorfe 

Histisoluri Histisoluri Soluri organice Soluri organice - 

Antrisoluri Antrisoluri Soluri, trunchiate sau 

desfundate  

  

                                                                                                                                        Tabelul 5 

Clasificarea solurilor la nivel de clasã,subclasã şi tip (1973) 
Clasa Caracter determinat – 

diagnozã 

Subclasa Tip de sol, denumire -Simbol 

Soluri Mollice Orizont A mollic Soluri molice fãrã orizont  B 

 

Soluri molice cu orizont B cambic 

 

Soluri molice cu orizont B argilic 

Sol bãlan                                 SB 

Cernoziom                              C 

Cernoziom levigat                  CL    

Sol cernoziomoid levigat       PTL 

Cernoziom degradat               CD 

Sol cernoziomoid degradat    CD 

Soluri 

Argiloiluviale 

    Orizont  B argilic Soluri argiloiluviale fãrã orizont 

eluvial 

 

Soluri argiloiluviale  cu orizont 

eluvial 

Sol cenuşiu                             CN 

Sol brun roşcat                        BR 

Sol brun argilic                       BD 

Sol brun roşcat   podzolit      BRP       

Sol brun podzolit                    BP        

Sol podzolic argiloiluvial       SP       

Soluri Cambice     Orizont  B cambic Soluri cambice eu-mezobazice 

Soluri cambice oligobazice 

Sol brun                                 BM 

Sol brun acid                         BO 

Soluri Spodice   Orizont  B spodic Soluri spodice fãrã orizont eluvial 

Soluri spodice cu orizont eluvial 

Sol brun podzolic                  PB 

Podzol                                   P 

Soluri Litomorfe   Material parental 

particular(calcaros, gipsos, 

marnos,argilos sau eruptiv) 

Soluri limitrofe molice 

Soluri limitrofe pe argile 

 

Soluri limitrofe  cu material amorf 

Rendzinã                               R 

Terra rossa                            TR 

Vertisol                                 V 

Andosol                                 D 

Soluri Hidromorfe Orizont gleiic sau 

pseudogleic 

Soluri hidromorfe freatic 

 

 

Soluri hidromorfe cu ape sagnante din precipi 

Lãcovişte                               L 

Sol humicogleic                    HG 

Sol gleic                               G 

Sol pseudogleic                    PG 

Soluri Halomorfe  Orizont salic , natric sau 

argic-natric 

Soluri halomorfe cu B salic 

Soluri halomorfe cu  B natric sau argic-natric 

Soluri halomorfe cu  B  argic-natric şi eluvial 

Solonceac                             SC 

Soloneƫ                                 SN 

Solodiu 

Soluri Organice Orizont O organic  Sol turbos                             TB 
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 Din datele prezentate (tab.3-4) rezultã cã începând cu prima clasificare întocmitã în 1911 

de Gh. Munteanu Murgoci,Em. Protopopescu şi P.Enculescu (Florea şi Buza, 2002) şi pânã în 

2003-2012(SRTS-2003,SRTS-2012) au fost realizate şi folosite mai multe variante de clasificare 

a solurilor(având la bazã diferite criterii) între care existã atât asemãnãri,cãt şi deosebiri. 

           Semnificativ este faptul cã în perioada 1911-1973 solurile au fost identificate şi clasificate 

folosind criterii genetico-naturalistice (mai ales procese pedo-genetice şi factori fizico-geografici 

ca relief,climã, vegetaƫie etc), iar dupã 1973  identificarea şi clasificarea solurilor a fost fãcutã pe 

criterii mai obiective reflectate prin orizonturi şi proprietãƫi diagnostice (tab. 5). 
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SINDROMUL DE COLICI 

 
Șef lucrări Dr. Daniela Moț                                                                Prof. Dr. Teodor Moț 

 

Fiind sezonul de vară și furaje verzi din abundență se poate ca, din dorința de a permite 

animalelor să beneficieze cât mai mult de aceste  facilități, uneori favorizăm apariția unor probleme 

grave, acute, legate de sănătatea și bunăstarea lor.  

Termenul de “colică” defineşte o durere abdominală, indiferent de provenienţa ei, 

deosebindu-se colica adevărată ca expresie a durerilor gastro-intestinale şi colica falsă, care 

reprezintă o durere de la nivelul altor organe. 

Colica are o incidenţă mult mai mare la cabaline datorită labilităţii neuro-vegetative mari, 

particularităţilor anatomice ale tubului digestiv (volum relativ mic al stomacului comparativ cu 

cantitatea mare de furaje pe care trebuie să o consume, prezenţa pliului cardial care face imposibilă 

vomitarea, traiectul sinuos, cu numeroase flexuri al intestinelor care sunt libere în cavitatea 

abdominală, lungimea mare şi diferenţele de volum dintre ansele intestinale, forma anatomică a 

cecumului, inervaţia segmentară a tubului digestiv şi mezenterul foarte lung). Alături de 

predispoziţia de specie există şi alţi factori de risc legaţi de individ, cum ar fi lăcomia, aerofagia, 

tahifagia, dispepsiile gastro-entero-hepato-pancreatice şi arteriopatiile parazitare. 

Cauzele ocazionale  şi frecvent determinante ale sindromului de colici sunt: consumul de 

furaje îngheţate, contaminate micotic, prea mărunt tocate, cu mult geosediment, al apei reci sau 

adăparea la intervale prea mari, supunerea la efort imediat după consumul tainului, schimbările 

bruşte ale alimentaţiei, înfometarea, consumul mare de concentrate, sau de furaje verzi, suculente 

şi factorii meteoclimaterici. Există încă puține informații despre anumite tipuri de furaje sau despre 

cantitățile de nutrienți specifici din furaje (cum ar fi săruri minerale sau fibre) care au  legătură 

directă cu apariția sindromului de colici. Nutriția cabalinelor necesită mai multe studii și cercetări, 

deoarece factorii cu cel mai mare risc în apariția acestei maladii grave sunt asociați cu hrănirea, 

inclusiv tipul dietei, modificările în alimentație și cantitatea de cereale administrate. 

Alte tipuri de cauze ar putea fi amintite ca fiind legate de starea de gestație, care poate 

favoriza deplasări ale colonului sau volvulus, transportul cailor pe distanțe mari (uneori li se 

administrează cailor laxative înainte de transportul naval pentru a preveni apariția colicilor), febra. 

Vaccinarea ca posibil factor de risc necesită un studiu suplimentar, există posibilitatea ca o reacție 

sistemică dintr-o vaccinare să fie suficientă pentru a crește riscul unui episod de colică la cal. 

Această reacție sistemică a fost observată în procent mic, fiind mult mai mare riscul de apariție a 
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unei boli grave dacă animalul nu a fost vaccinat. Este necesară supravegherea atentă a animalelor 

pe timpul și imediat după vaccinări pentru a preîntâmpina aceste situații. 

Simptomatic colicile pot să apară şi în unele boli infecţioase (salmoneloza, clostridioza), 

intoxicații (consumul accidental de substanțe cu potențial toxic) parazitoze (contaminările cu larve 

de  Strongylus vulgaris afectează peristaltismul intestinal, inițiază procesele inflamatorii locale și 

duc la apariția tromboembolismului la nivelul arterelor în zonele afectate). 

La cabaline manifestările clinice diferă în funcţie de intensitatea colicii, cu toate că, între 

intensitatea colicii şi gravitatea bolii primare există mereu o relaţie pozitivă. 

În colica uşoară animalul manifestă nelinişte, rade frecvent solul cu membrele anterioare, 

loveşte regiunea abdominală cu unul dintre membrele posterioare, prezintă “autoascultaţie”, 

încearcă să defece sau să urineze, însă fără finalizare, efectuează mersul cu membrele semiflexate 

(“mers hienoid”). 

În colica gravă perioadele de linişte sunt scurte, animalul se culcă şi se ridică repede, prezintă 

“autoascultaţie”, hiperhidroză generalizată, adoptă decubitul dorsal, se rostogoleşte, poziţia “în 

genunchi”, sau a “câinelui şezând”. 

În colica foarte gravă sau dramatică animalul este foarte agitat, îşi pierde instinctul de 

conservare, se trânteşte brusc şi necontrolat, prezintă hiperhidroză generalizată, nări în trompetă, 

atitudini forţate, tendinţă la dromomanie (sindrom hepato-encefalic) iar marile funcţii sunt 

accelerate. Studii recente arată că în cazurile grave de colică moartea poate surveni la 6,7% din 

caii bolnavi, fiind foarte importantă intervenția în timp util și eficientă a medicului veterinar. 

La rumegătoare (la care colica este mai puţin evidentă) se manifestă cu facies speriat, 

scrâşniri din dinţi, gemete, autoascultaţie, culcări şi ridicări repetate, tendinţa de a lovi abdomenul 

cu membrele toracice sau pelvine. 

La porc colica se manifestă prin nelinişte, deplasare continuă, adoptarea decubitului sterno-

abdominal pe locuri reci şi umede şi guiţat frecvent. 

La câine, colica evoluează cu nelinişte sau apatie, tendinţa de retragere în locuri răcoroase şi 

izolate, gemete, vomă sau vomituriţie. 

Diagnosticul clinic este uşor de stabilit. Este importantă stabilirea diagnosticului topografic 

şi a afecţiunilor primare. 

Evoluţia este rapidă la cal sau mai îndelungată la rumegătoare iar prognosticul este rezervat 

spre grav la toate speciile. 

Tratamentul curativ vizează următoarele obiective: 
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♦ calmarea durerii prin administrarea de tranchilizante, cu mare prudenţă, cu evitarea celor 

fenotiazinice deoarece au efect vasodilatator, hipotensor şi hipotermizant, accentuând, chiar 

provocând colapsul vascular; 

♦ repermeabilizarea tractului gastro-intestinal prin sondaj gastric şi vidarea stomacului, 

administrarea de purgative uleioase sau saline, clisme înalte şi repetate cu apă călduţă şi sare. Nu 

se recomandă administrarea parasimpaticomimeticelor (doar în meteorismul intestinal primar, în 

doze fracţionate, 2-3 ml pilocarpină, cu repetare la 30 minute); 

♦ reechilibrarea hidroelectrolitică şi prevenirea stării de şoc prin administrarea de soluţii 

poliionice şi glucozate, bicarbonat de sodiu, hidrocortizon hemisuccinat. 

Se recomandă intervenţia chirurgicală doar atunci când nu se poate stabili diagnosticul 

etiopatogen şi topografic, în strangulaţiile intestinale şi în obstrucţiile prin fecaloame şi enteroliţi. 
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POLICULTURA PEȘTILOR ÎN SISTEME RECIRCULANTE DE 

ACVACULTURĂ 

Drd. Ing. Sandra Mihailov 

 

 Policultura aplicată în fermele piscicole constă 

în popularea bazinelor de creștere cu două sau mai 

multe specii de pești, cu obiceiuri de hrănire sau de 

ocupare a spațiului diferite și care permite maximizarea 

producției pe unitate de volum. În iazuri și heleșteie, 

policultura este frecvent folosită în special pentru o mai 

bună valorificare a resurselor trofice naturale. 

În cazul fermelor în care creșterea peștilor se 

realizează în spații închise, întreaga producție piscicolă 

se realizează exclusiv pe valorificarea furajelor 

administrate astfel că policultura pare o metodă care nu 

se pretează pentru acestea. 

 

Totuși, s-a constatat că introducerea în același bazin a unei specii care consumă hrană de 

la suprafața apei și a alteia care consumă de la fundul bazinului sau din masa apei ar permite o mai 

buna utilizare a furajului administrat și spațiului disponibil. 

Cele mai frecvente cercetări privind policultura peștilor s-au realizat la nivelul heleșteielor. 

Creșterea intensivă a peștilor în heleșteie presupune creșterea acestora la densități ridicate, 

furajarea lor cu nutrețuri combinate granulate, aerarea apei și schimburi frecvente de apă pentru 

menținerea unei calități excelente a mediului de creștere. Unii cercetători au încercat eficientizarea 

utilizării furajelor pentru creșterea intensivă a somnului african, crapului și speciei tilapia prin 

integrarea sistemelor de creștere: în heleșteu și în viviere amplasate în heleșteu. Chiar și policultura 

unor specii de pești planctonofagi s-a dovedit avantajoasă atât pentru valorificarea spațiului de 

creștere cât și pentru o mai bună valorificare a resurselor trofice naturale și a hranei suplimentare. 

Recent s-a constatat că policultura poate fi aplicată în bazine ale sistemelor recirculante de 

acvacultură, în care apa este tratată și reutilizată. Principiul sistemelor recirculante de acvacultură 

în care se realizează creșterea superintensivă este bazat pe valorificarea cât mai bună a 

potențialului biologic al unei specii, pentru a se obține o producție maximă de pește/m³ de apă, dar 
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și un control mai bun a funcției de reproducere. De asemenea, ele permit o foarte bună valorificare 

a hranei, tradusă printr-un ritm de creștere accelerat și un consum specific foarte mic. Deși aceste 

sisteme sunt eficiente și răspund în bună măsură cerințelor biologice ale speciei de cultură s-au 

constatat unele deficiențe în ceea ce privește hrănirea peștilor urmare a consumului incomplet al 

furajelor administrate mai ales la speciile care consumă hrana exclusiv din masa apei. Astfel, ca 

urmare a pierderilor de furaje, rezultă o creștere a consumului specific și implicit a costurilor de 

producție. O modalitate de a corecta aceste deficiențe este aplicarea policulturii. Aceasta asigură 

o mai bună valorificare a spațiului de creștere şi a furajului dar și reducerea intervențiilor asupra 

bazinelor pentru curățarea lor.  

Alegerea speciilor de pești pe care să îi creștem în același bazin trebuie să se facă cu mare 

atenție pentru ca acestea să nu se deranjeze reciproc. Cega, principalul sturion de apă dulce care 

se pretează a fi crescut în spații închise, este un pește care ocupă în special zona inferioară a 

bazinelor, astfel că policultura acestei specii cu șalăul sau crapul care ocupa masa apei ar putea 

asigura o mai bună valorificare a volumului de apă disponibil și a furajului. O altă variantă de 

creștere a cegii în policultură ar fi cu somnul european. 

Cercetări privind policultura în cadrul sistemelor recirculante au fost efectuate și de 

colectivul de cercetători de la disciplina de acvacultură din cadrul USAMVB Timișoara, testându-

se diverse variante de policultură: șalău + cegă, șalău + somn, cegă + somn. În prezent, în baza 

unui proiect de cercetare sunt testate noi variante de policultură cu cega ca specie de bază, alături 

de alte 3 specii suplimentare de pești. Pe lângă dinamica de creștere și indicatorii bio-productivi 

se urmăresc și alte aspecte cum ar fi: interacțiunea speciilor de cultură, competiția peștilor pentru 

hrănire, morbiditatea și mortalitatea peștilor din policultură etc. 

Variantele de policultură viabile care vor aduce maxim de profit, rezultate ca urmare a 

acestor cercetări, vor fi implementate inițial la nivelul Fermei piscicole „Pădurea Verde” – SDT 

din cadrul USAMVB Timișoara și vor fi făcute cunoscute publicului larg în perioada următoare. 
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SÂNZIENELE 
Conf. dr. Secheșan Gheorghe 

 

 

 „Întâmplător” (sau, mai 

degrabă, nu), sărbătoarea populară a 

Sânzienelor (24 iunie) coincide cu una 

dintre cele mai mari celebrări religioase, 

și anume Nașterea Sf. Ioan 

Botezătorul (tot la 24 iunie). Trebuie 

remarcat faptul că, dintre toți sfinții, 

numai el și Maica Domnului au 

celebrate zilele de naștere (celorlalți „li se ține” numai ziua morții), aceasta deoarece rolul lor 

suprem le-a fost anunțat încă din pântece, de către Sfântul Duh, pentru Sf. Ioan, și de când Îl purta 

pe Iisus, pentru Fecioara Maria.  

Celebrarea sa în lunile de vară (comparativ cu aceea a serbării Domnului în luna 

decembrie) are o simbolică mistică: în decembrie și iunie sunt solstițiile (de iarnă și, respectiv, de 

vară), în decembrie zilele încep a se mări, iar în iunie a se micșora. Atunci când Iisus apare, Ioan 

Botezătorul începe „să se micșoreze” în fața măreției lui, cum însuși mărturisește: „Aceluia se cade 

să crească, iar eu să mă micșorez”. (VA) 

 Cât privește tradiția populară, în Ajunul sărbătorii se aprind, pe dealuri, focurile 

lui Ioan, ca simbol al faptului că Ioan a mărturisit întru lumină. Tot în acea noapte flăcăii 

împletesc, din ramuri și crengi uscate, roți, numite roțile lui Ioan, pe care, aprinzându-le, le 

rostogolesc la vale, chiuind și strigând. Se face, astfel, referire directă la cursul soarelui, care până 

acum a stat sus pe cer, iar de acum înainte se va lăsa tot mai jos.  

 Românii așează în porți și pe case cununi împletite din Sânziene, florile Sfântului, 

ca semn de venerare.  

 Sărbătoarea Sânzienelor mai este numită în popor și Amuțitul Cucului. Această 

pasăre cântă doar trei luni pe an, de la echinocțiul de primăvară până la solstițiul de vară, timp în 

care își caută soția, care l-ar fi înșelat, plecând în lume cu noua pereche. Așa că această pasăre 

singulară (este singura care nu își clocește singură puii, ci îi pune în cuibul altor păsări) poate fi 

auzită doar un timp scurt, după care se spune, în credința populară, că pleacă din nou în rai, de 

unde ar fi venit, pentru a-și căuta, iarăși și iarăși, soața.  

 Sub numele de Sânziene s-ar ascunde, de fapt, trei sărbători: una s-ar adresa zânelor 
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bune, care sunt harnice, benefice și ajută omul, în toate ale sale, o alta s-ar referi la florile galbene 

care înfloresc în această perioadă, și care nu numai că sunt magice, de leac etc. dar, înflorind, dau 

semnalul pentru culegerea buruienilor de leac și de descântec și, în sfârșit, un al treilea nivel al 

sărbătorii s-ar referi la zâna propriu-zisă, denumită și Drăgaica. 

 Așadar, Sânzienele sunt socotite zâne ale câmpului, conferind puteri magice 

plantelor și buruienilor care devin astfel plante magice, de leac. Ziua de Sînzieneeste una sfântă, 

nimeni nu are voie să lucreze, atunci când soarele stă pe cer. 

 Alături de „focurile lui Ioan” în Banat se practica, odinioară, un obicei ce consta 

în purtarea, de către flăcăi, a unor făclii aprinse, cu care înconjurau casa, ogoarele și grajdurile. 

Funcția apotropaică a acestor manifestări este de domeniul evidenței.  

 Un alt obicei învederat, întâlnit frecvent în zona Banatului, era acela al împletirii, 

de către flăcăi, a unor cununi din flori de sânziene și aruncarea lor pe casele fetelor nemăritate. Tot 

ele, fetele mari, adică, își puneau flori de sânziene sub pernă, nutrind convingerea că astfel își vor 

visa ursitul.  

 În această zi se performa și dansul Drăgaicei, menit să aducă belșugul casei și al 

câmpului, și să îndepărteze, în același timp, orice rău de vatra satului. 

 Culeasă în zorii zilei, sânziana ar fi avut puteri de leac, tămăduitoare.Puse în 

copaie, ele îi întăreau pe copii mai slabi de vârtute dar vindecau, de pildă, și de friguri. 

„Miezul calendaristic al verii. Sânzienele reprezintă momentul de cotitură al verii către 

iarnă, finalul muncilor agricole și pregătirea pentru recoltat ( care de altfel se întinde pe o 

perioadă foarte mare, seceriș, culesul legumelor, al fructelor, al viței de vie etc.). Este o bună 

ocazie pentru a afla ce prevestește viitorul în următoarea jumătate a anului. 

Cu o ultimă putere, vara, pregătindu-se să intre în pământ, conferă energii miraculoase 

plantelor de leac și rod bun cerealelor. Divinitățile atmosferice de tipul Drăgaicei (ielele, 

vântoase, rusaliile) se apropie de momentul final al prezenței lor terestre, încercând, cu ultimele 

puteri, să-i sancționeze pe cei ce nu le respectă și ajutându-i pe cei ce le cunosc puterea 

(indicându-le plantele de leac ce trebuie culese în această zi). 

Acum este și ziua în care păsările se pregătesc pentru sezonul rece. Cucul, primul care dă 

semnalul, „se îneacă cu orz sau cu cireșe, răgușește și nu mai poate cânta”.În scurt timp, se 

metamorfozează în uliu, îmbrăcând haina de iarnă. 

Din categoria sărbătorilor consacrate amintim boul înstruțat, un fel de colind estival 

pentru obținerea ploii, avându-l ca erou pe animalul care este elementul principal al muncilor 

agricole aflate în desfășurare. 
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Două mari momente calendaristice sunt suprapuse în această sărbătoare. Avem, în primul 

rând, reminiscențe ale unui cult al soarelui, care reprezintă, pe de o parte, în varianta solstițiului 

de vară, polul principal al vitalității, de la care soarele se îndreaptă către iarnă, către moarte. 

Anunțarea morții soarelui se face în toate credințele ce îl au ca subiect: acum soarele se odihnește, 

pentru drumul greu pe care îl are în față; împietrit, la amiază soarele stă în loc. De aceea se juca 

Drăgaica de către fete, „ca să nu mănânce vârcolacii soarele”. Acum izbucnesc și energiile solare 

negative (metafora celor trei sori), care afectează vederea sau puterea de muncă a oamenilor care 

încearcă să se apropie de ei, acum sunt afectate toate plantele, și ele lovite de umbra morții. De 

aceea serbează Drăgaica, pentru a nu arde soarele recoltele. Aceeași aripă a morții se poate 

răsfrânge, odată cu trecerea către jumătatea neagră, rece a anului, și asupra destinelor umane: 

în această zi se hotărăște cine va muri în anul viitor („cine nu-și vede la răsăritul soarelui umbra 

capului va muri în cursul anului”). 

Cea de-a doua semnificație majoră a sărbătorii o constituie nucleul Drăgaica. Așa cum 

arată și rădăcina acestui cuvânt, elementul central avut în vedere făcea parte din categoria 

dragostei, a magiei iubirii. Ca și Dragobetele sau Drăgostițele, era o sărbătoare majoră, 

amplasată într-un moment critic, care avea menirea de a-i ajuta pe oameni să depășească această 

încercare și, prin intermediul iubirii, al dragostei împlinite, să găsească puterea necesară de a 

merge mai departe. Astfel, dacă Sânzienele pot fi asociate demonilor eolieni cu o funcție accentuat 

distructivă („dau florile înapoi”, „iau sporul”), reprezentările legate de Drăgaică (despre care 

se poate spune că nu sunt perfect sinonime) au în principal valențe faste,  centrate pe practicile 

de propițiere („Drăgaica face a se coace fructele și semănăturile mai repede, ferindu-le de 

stricăciuni și putreziciuni). Strâns legate de ultimul personaj sunt o serie de tradiții care oferă 

informații inedite despre semnificațiile sărbătorii. Putem spune astfel că avem de-a face cu o nouă 

sărbătoare feminină, destinată atragerii energiilor faste de către fete și femei. De aceea, în această 

dimineață femeile se spălau cu rouă, făceau fierturi din plante aromate, „pentru a fi drăgăstoase” 

sau făceau farmece de dragoste. Purtarea plantei numite drăgaică se înscria și ea în același ritual: 

„pun flăcăii la pălărie și fetele la cosițe, zicând că va lua de soț o fată au un bărbat frumos”. Ca 

și la Dragobete, bunele relații dintre sexe puteau fi asigurate prin respectarea prescripțiilor zilei: 

trebuia să nu se certe și, pentru cei ce vroiau să se căsătorească, fiecare trebuia „să facă dragoste 

în această zi”! Prin analogie cu Ciurica (15 iulie), Drăgaica se ține de către femei „ca să nu 

capete bătaie de la bărbați, să nu capete drăgaică”. Aflăm astfel că în această zi se juca un fel de 

căluș, un dans ritual feminin, condus de Drăgana, însăși divinitatea sau reprezentanta acesteia, 
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la care ai putea fi prezent și un partener masculin, Drăgan (o fată travestită), în care îmbrățișările 

și săriturile erau gesturile rituale fundamentale.”1 

Pâinea, secerișul, cununa, sacrul 

Luna iulie este aceea în care, îndeobște, se finalizează, în funcție de vreme, secerișul 

grâului. Este o perioadă importantă a vieții agrare a țăranului român, urmată de treierat (astăzi 

operațiunile sunt contopite, prin mecanizare și chiar computerizare, într-una singură, astfel încât 

seceratul, treieratul, legarea snopilor constituie o singură activitate). Rezultatul final este, firește, 

pâinea (cu aspectele sale rituale – colacul, mucenicii, coliva, cozonacul etc.), de o mare importanță 

în cultura tradițională românească: ”În gândirea tradițională, pâinea și colacul concentrează (...) o 

simbolică în totalitate benefică: bucurie, rodnicie, belșug, fertilitate, puritate. Înscrise pe o axă 

comună, aceste semnificații se acumulează într-o energie simbolică pe care omul se străduiește s-

o capteze.” (Ofelia Văduva, ”Pași spre sacru”, București, Editura Enciclopedică, 1996, p. 56). 

Secerișul ca atare a fost considerat un fel de metaforă a vieții, o sublimare a existenței, retezată 

drastic de moarte (seceră), dar transfigurată simbolic prin trecerea într-o altă formă de manifestare, 

superioară (eliberarea sufletului de trup, în cazul omului, devenirea grâului, din stadiul de plantă 

cerealieră, în alimentul cel mai important al omului, vreme de milenii, investit cu valențe simbolice 

majore): „Ciclul vegetal al grâului, deschis de sămânța semănată și închis de sămânța recoltată 

(seceratul), a fost asemuită cu lacunarea formulă  a vieții omului: nașterea, căsătoria și moartea. 

Conform gândirii magice, spiritul grâului locuiește în corpul plantei mamă.” (Ion Ghinoiu, ”Mică 

enciclopedie de tradiții românești”, București, Editura Agora, 2008, p. 271) Firește că, așa stând 

lucrurile, nu puteau lipsi gesturile rituale, ceremoniile și sărbătorile, chiar, menite să marcheze 

acest moment important din viața țăranului român. O astfel de manifestare este cea care poartă 

numele de ”Cununa grâului”. Ultimele spice de pe câmpul secerat erau tăiate și păstrate ”sub formă 

de mănunchi, snop sau împletitură, numită cunună, buzdugan, peană (...), Cununa grâului, 

împletită din spice și împodobită cu flori (...), simbol al fertilității și al rodului bogat, păstrat ca un 

obiect sacru. La vremea semănatului, boabele scuturate erau amestecate cu cele care urmau a fi 

semănate sau cununa fie era îngropată sub brazda plugului, fie se punea peste colacul dat feciorilor 

colindători, în ”Steagul de nuntă” ori pe fruntea tinerilor la căsătorie (Transilvania, Banat) (Ion 

Ghinoiu, ”Mică enciclopedie de tradiții românești”, București, Editura Agora, 2008, p. 95). Pentru 

gândirea tradițională ziua de 27 iulie este considerată a fi ultima zi a verii. 

 
1 Antoaneta Olteanu, op. cit., p. 285 
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Nașterea sfântului Ioan și magia  

populară a verii 

 

Din punctul de vedere al calendarului ortodox, ziua de 24 iunie este data la care se 

celebrează Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul, profetul care a vestit venirea lui Iisus pe Pământ 

și care, datorită credinței sale, și-a pierdut viața, fiind decapitat.  

Din punctul de vedere al calendarului agricol, această zi marchează mijlocul verii. Deși 

greu de sesizat (suntem, în plină vară), ea este considerată a fi momentul de cumpănă al acestui 

anotimp, punct din care vara se îndreaptă către iarnă. Totodată, vorbim de sfârșitul muncilor 

agricole, acum începându-se, îndeobște, recoltatul „bucatelor”, al grânelor, firește, dar și al 

legumelor, al fructelor varii, al viței-de-vie. (Antoaneta Olteanu, Calendarele poporului român, 

București, Paideia, 2001, p. 285) 

Din punctul de vedere al mitologiei populare consemnăm o sărbătoare de mare 

însemnătate, și anume Sânzienele. În credința populară, această zi (în fapt, noapte) este considerată 

a fi cea mai potrivită pentru culesul plantelor de leac, dar și al celor magice, folosite mai cu seamă 

în ceea ce, îndeobște, numim magia iubirii. Momentul crucial de care aminteam, crugul verii 

conferă, în convingerile populare, energii plantelor de leac, dar și rod bun cerealelor. 

Sânzienele sunt zâne bune, după cum Ielele, Tudosele, Rusalcele ori Joimărițele sunt 

malefice, aducând oamenilor nenorocire, moarte și nefericire.Ele aduc oamenilor spor în roade, 

dar și împlinire în plan spiritual. Sânzienele erau fete din sat, care se îmbrăcau în alb și, cu cununi 

de grâu și flori de câmp pe cap, dansau un dans ritualic pe ogor. Firește că avem de-a face, aici, și 

cu un evident rit de fecunditate, dar și cu un act magic. Se vădesc, de asemenea,  

reminiscențe ale unui cult solar străvechi, căci de acum înainte soarele se va îndrepta către 

moarte, către zenit (spre iarnă). Gestul fetelor, de a dansa, de a juca Drăgaica și de a închina 

Soarelui cununa de spice are rolul de a proteja forțele solare („ca să nu mănânce vârcolacii 

soarele”). Hora Sânzienelor are și semnificații magice, căci gesturile ritualice sunt menite  să 

îndepărteze umbra morții și de univers (neîmbunat, Soarele ar arde toate ogoarele, ar pârjoli totul), 

dar și de om, prin proiectări și previziuni magice („cine nu-și vede la răsăritul soarelui umbra 

capului va muri în cursul anului”). 

Tot de magia pozitivă ține și obiceiul Sânzienelor de a împleti cunună de grâu și de a o 

duce apoi acasă. Aruncată pe acoperișul casei și ținută acolo tot anul, cununa, cu evidente valențe 

magice și apotropaice, va feri gospodăria de foc, trăsnet, grindină și alte nenorociri care s-ar abate 

peste ogoarele oamenilor. 
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PRODUSE AGROALIMENTARE TRADIȚIONALE DIN CLISURA 

DUNĂRII ȘI VALEA ALMĂJULUI (BANATUL MONTAN) 
 

 

Masterand Paula Diana OTIMAN – PEEV                Prof. univ. Dr. Nicoleta MATEOC-SÎRB 

 

Introducere 

Economi rurală românească, în general, și turismul rural – componentă importantă a 

dezvoltării rurale durabile, în special, se confruntă în ultimele trei decenii (atât înainte cât și după 

aderarea României la UE) cu cele mai puternice tendințe economice și sociale internaționale de 

globalizare și uniformizare, prin preluarea și generalizarea de practici, procedee și proceduri 

agricole, alimentare și gastronomice prevăzute în reglementările – cadru europene. Datorită 

creșterii fără precedent a vitezei de circulație a informațiilor (cunoștințelor), persoanelor (forței de 

muncă) și capitalului, acest fenomen, denumit generic – globalizare –, a avut și are o serie de 

aspecte pozitive în plan economic, social și cultural al căror efecte un pot să fie contestate. 

Paralel fenomenului de globalizare – reglementare – uniformizare, au apărut, în multe țări, 

regiuni, zone și comunități, domenii de activități economice și social-culturale, și fenomene 

inverse globalizării și uniformizării, tendințe de revenire, promovare și extindere a unor activități 

tradiționale, identitare. Acest fenomen – tradiționalismul – se manifestă, în ultimele două, trei 

decenii, din ce în ce mai puternic în țări europene precum Italia, Franța, Spania, Grecia, Austria și, 

în ultima perioadă, și în țările est-europene intrate în UE după anii 2005 și 2007. 

În lucrare ne propunem să prezentăm posibilitățile de cunoaștere și extindere a producerii 

unor produse tradiționale în gospodăriile din două zone din Sudul Banatului Montan – Clisura 

Dunării și Valea Almăjului – și efectele economice ale acestora asupra turismului rural din zonele 

respective. 

Produsele tradiționale pe care le prezentăm sunt dulceața și țuica de smochine în Clisura 

Dunării și țuica de prune, prunele  uscate și magiunul de prune în Valea Almăjului. 

 

Stadiul cunoașterii 

 

Din punct de vedere peisagistic, spaţiul rural al celor două zone, prin structura lor naturală, 

prin peisajul îngrijit şi aerisit, prin flora, fauna și prin biodiversitatea lor, este incomparabil mai 

frumos şi mai apreciat de mulţi locuitori. Liniştea, pacea, climatul, aerul curat, peisajul liniştitor, 

de calm social sunt caracteristici ale calităţii acestui habitat rural. Modul de viaţă rurală, tradiţiile 

şi obiceiurile, formează, împreună, cultura populară locală tradițională a celor două zone. Tezaurul 
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acumulat timp îndelungat constituie, de asemenea, o caracteristică de mare atracţie pentru viaţa la 

ţară, pentru petrecerea unei anumite părţi din timp la sat sau pentru turismul rural. Viaţă socială şi 

culturală, caracteristică ruralului, este un patrimoniu de neegalat, element care, alături de economie 

şi ecologie, dă adevărata dimensiune şi valoare spaţiului rural dunărean și almăjan. 

Turismul rural. Agroturismul.  Peisajul rural extrem de divers, în mare parte bine 

conservat, viaţa la ţară cu însemnate componente tradiţionale, potenţialul agricol şi silvic al zonelor 

Clisura Dunării și Văii Almăjului, arhitectura specifică mediului rural sunt factori care favorizează 

turismul rural. Turismul rural, spre deosebire de celelalte forme de turism, trebuie să fie “difuz”, 

imperceptibil din punct de vedere al componentei habitale, care să se bazeze pe patrimoniul 

natural, folcloric, arhitectural şi gastronomic specific zonelor agroturistice. 

La această dată, deşi există unele semnale pozitive de extindere a agroturismului, totuşi 

câţiva factori restrictivi blochează lărgirea turismului rural  în România, în general, și în cele două 

zone studiate, la capacitatea oferită de peisaj şi cultura tradiţională. Factorii limitativi sunt 

infrastructura (şosele, căi ferate, infrastructură portuară turistică pe Dunăre, servicii bancare, 

poştale şi telefonice rapide şi sigure), condiţiile de locuit modeste sau de neacceptat chiar şi pentru 

turiştii puțin pretențioși, oferite de majoritatea gospodăriilor ţărăneşti, instrucţia insuficientă a 

gospodarilor (cunoştinţe minime în domeniul turismului, necunoaşterea unor limbi moderne) şi 

siguranţa,  securitatea personală a turiştilor etc. 

Un caz alarmant de subutilizare crasă a imensului potențial agroturistic (și nu numai) se 

referă la nivelul precar al numărului de turiști români și străini care au intrat în anul 2018 în 

pensiunile rurale și agroturistice de-a lungul Dunării, de la Șvinița (județul Mehedinți)  și până la 

Sulina (județul Tulcea). Turiștii care au poposit în ruralul dunărean în  anul 2018 nu depășesc cifra 

de 25000 (din care în Deltă aproape o treime, peste 7500 turiști). Explicația este simplă, toate 

porturile dunărene, începând cu Orșova și terminând cu Sulina, nu au infrastructura portuară 

adecvată debarcării și primirii turiștilor care vin pe Dunăre cu vapoarele de agrement. Nici din 

greșeală, din sutele de vapoare de croazieră care tranzitează Dunărea de la Baziaș la Sulina, din 

aprilie până în octombrie, nu acostează în porturile românești. Acostarea acestor vase  are locîn 

porturile sârbești și bulgărești. Acolo turiștii străini care vin pe Dunărea noastră își lasă banii lor. 

Un proiect de turism dunăreano-carpatic, cu preluarea turiștilor de pe vapoarele de 

croazieră, la Moldova-Nouă, Orșova, Turnu-Severin, Corabia, Calafat, Giurgiu, Călărași, Brăila, 

Galați și transportul acestora cu autocarul, una, două sau mai multe zile pe cele mai interesante 

trasee turistice montane (Cheile Nerei, Valea Cernei, Podgoria Recașului, Țara Hațegului-Retezat, 

Defileul Jiului, Târgu-Jiu, mănăstirile din Vâlcea, Valea Oltului, Valea Prahovei, Bran-Moeciu, 
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Peleș, Podgoria Buzăului și Vrancei, Bucovina, Nordul Moldovei, Podgoria Cotnari etc.) ar 

reprezenta o adevărată ”mană cerească” valutară pentru România turistică. 

 

 
 

Fig.1. Numărul de turiști români și străini în spațiul rural dunărean, 2018 

 

Sursa:  ***,  Viața rurală românească pe lungul drum între Flămânzi și Uniunea Europeană, Edit 

Academiei Române, 2019, pag. 205 
 

 

Materialul și metoda 

Produsele tradiționale pe care le prezentăm în această lucrare se obțin din materia primă – 

fructele – provenite de la două specii pomicole: smochinul (Ficus carica L) în Clisura Dunării și 

prunul (Prunus domestica L) în Valea Almăjului. 

 

Produse tradiționale obținute din cultura smochinului în Clisura Dunării 

Smochinul, specie pomicolă caracteristică spațiului mediteranean și submediteranean în 

România are o extindere limitată (probabil câteva localități, în plantații restrânse ca suprafețe sau 

pomi răzleți în Clisura Dunării Fig. 2), Sudul  Dobrogei și alte zone restrânse ale României. 

După F. Stănică  et al (3,4) smochinul a fost adus în România de greci (probabil în 

Dobrogea), de romani în zona Clisurii Dunării (fig. 2) în antichitate și de turci, începând cu secolul 

15, în insula Ada-Kaleh. 

Plantația de smochin  în suprafață de circa 1600 mp (80 pomi plantați la distantă de 4x5m) 

din care se obțin cele două produse tradiționale (dulceața și țuica) în Clisurii Dunării, se află pe 

malul Dunării, în raza comunei Șvinița (11 km aval de Berzasca și 12 km amonte de Șvinița) în 

locul denumit Jlebura Dunării. 
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Fig. 2. Clisura Dunării (vedere din satelit) 

 

F. Stănică et al (4) descrie caracteristicile morfologice, pomologice și biochimice ale celor 

două genotipuri de smochin cultivate la Jlebura Dunării (fig. 3).  

 

 
A 

 
B 

Fig. 3 Genotipurile de smochin în Clisura Dunării 

Sursa: Stănică, F. et al, Selection of several fig genotypes (Ficus carica L.), from the Romanian fig populations 

assessment, Simpozionul Societății Internaționale de Horticultură (ISHS) privind Smochinul,  Rovinj,  Croația, 2019 
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Primul genotip (A), cu creștere mai viguroasă, coroană vas, dezvoltată, are fructe de 

culoare maro (brună) la maturitate, dimensiuni mai reduse (circa 25-27 mm diametru) și conținut 

ridicat de zaharuri. 

La ambele genotipuri înflorirea se produce în jurul datei de 5-15 mai (funcție de mersul 

vremii), coacerea începe în a doua parte a lunii iulie, întinzându-se până spre sfârșitul lunii 

octombrie. În principiu, culesul fructelor se face în trei reprize (repartizate astfel: 45-50% prima 

recoltă, 35-40% a doua recoltă, 15-20% a treia recoltă. 

Al doilea genotip (B) are tulpina scurtă, coroana mut mai ramificată și mai scundă, fructele 

mai mari (50-55 mm) și conținutul în zaharuri ceva mai mic față de primul genotip. 

Pentru cunoașterea comparativă a conținutului biochimic, prezentăm în tabelul 1 datele 

furnizate de D. Boboc  (4)  și USDA (5) (www.nutritionalvalue.org Database for Standard 

Reference). 

Tabelul 1 

Conținutul biochimic  
Nr. 

crt. 

Specia Zaharuri 

 

% 

Pro- 

teine 

 

% 

Subst. 

pectice 

 

% 

Subst. 

tanante 

 

% 

Celu- 

loză 

 

% 

Vita- 

mine 

 

% 

Caro- 

ten mg 

 

% 

Vita- 

mine din 

complex 

Bmg 

Aci- 

ditate 

tartric 

Substanțe minerale mg% Val. 

energetică 

 

Kcal%100g 

Ca Mg K Na P 

1 Afine 5-6 0,6 0,5 0,1 1,6 22,0 0,13  0,9 10,0 2,4 65,0 1,0 9,0 54,5 

2 Agrișe 8-8,5 0,8 0,6 0,1 2,5 35,0 0,21  1,6 29,0 15,0 20,30 1,6 30,0 72,5 

3 Caise 12-12,9 0,8 0,6 0,03 0,7 12,0 1,15 7,06 0,8 15,0 11,0 300,0 5,0 23,0 108,2 

4 Căpșuni 5-5,5 0,9 0,3 0,12 1,4 59,6 0,06  0,9 26 14 242,0 3,2 33 45,2 

5  Cireșe 10-12 0,8 0,1 0,06 0,6 10,0 0,3  0,4 16 12 250 3 21 96,0 

6 Coacăze 10 0,9 0,7 0,6 5,4 200 0,6  3,5 10,9 0,9 300 29 27 96,0 

7 Coarne 10-11 0,4 0,5 0,55 0,4 72 -  3,1      90,5 

8 Gutui 7-7,5 0,5 0,7 0,2 1,8 13,0 0,3  0,9 10 8 200 - 20 65,0 

9 Mere 8-8,3 0,3 0,6 0,06 0,9 12,0 0,06  0,5 8 2,6 130 1,7 11 73,5 

10 Mure 5-6 1,2 0,8 - - 17,0 0,270  0,9 290 - 190 3,0 - 54,5 

11 Pere 10-11 0,5 0,6 0,07 4,0 5,0 0,12  0,3 17 10 120 2,0 22,0 90,5 

12 Pepene 

galben 

5-6 0,3 0,09 0,03 0,3 30,0 12,0 0,03 0,3 12 10 32 2,0 20,6 46,0 

13 Piersici 7-8 0,5 0,6 0,06 1,4 8,0 0,3 0,98 0,5 5 10 220 3 30 63,5 

14 Struguri 15-16 0,7 0,1 - 0,5 3,0 0,30  0,5 22 - 1500 - - 140,0 

15 Vișine 10-11 0,9 0,2 0,18 0,3 12,0 0,03  1,4 - 8,0 110 2,7 7 90,0 

16  Zmeură 6-7 1,3 0,5 0,13 0,5 23,0 0,04  4,8 1,40 30 120 - 14,0 69,0 

17 Prune 12-14 0,5 0,6 0,06 0,7 6,0 0,15  1,2 12 21 230 - 2,4 108,0 

18 Smochină 16-18 0,7 0,3 0,11 2,9  0,85 4,7 0,2 35 17 232 1,0 14,0 74,0 

Sursa: D. Boboc, Procesarea produselor agricole, Editura  ASE București, 2018; 

www.nutritionalvalue.org Database for Standard Reference 

 

Dulceață fină de smochine ca la bunica2 

Culesul fructelor se face în faza de coacere în pârgă avansată spre coacere deplină, la 

culoarea maro deschis, fără ca fructul să fie aplecat. Din smochinele proaspăt culese, se aleg cele 

 
2 Sursa: D.O., 78 ani , producător local, Șvinița, Mehedinți  

http://www.nutritionalvalue.org/
http://www.nutritionalvalue.org/
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sănătoase și cu peduculul frumos desprins de pe trunchi, apoi se taie cu grijă peduculul (codița), 

fără a răni fructul. 

Spălarea fructelor se face în felul următor: așezate într-o sită, se scufundă în vasul cu apă, 

fără să curgă direct apa pentru a nu crăpa sau sparge fructele. 

Cântărirea fructelor. După  spălare, se lasă timp de 10-15 min să se scurgă apa, se 

cântăresc în cantități de 2 kg pentru fiecare  porție. Atenție dulceața reușește dacă nu se depășește 

cantitatea de două kg pe o porție. 

Ingrediente. La un kg fructe se adaugă în prima fază un kg de zahăr, 200 ml apă rece, un 

plic de sare de lămâie. 

Fierberea (prima). Se pune apa cu zahărul la fiert, foc rapid, se spumuiește cu grijă până 

când culoarea lăptoasă devine limpede, cristalină și se adaugă sarea de lămâie. Se trage de pe foc, 

se adaugă smochinele, spălate și zvântate anterior, apoi se pune vasul la fiert, la foc potrivit. În tot 

timpul fierberii, nu se mestecă, numai se scutură vasul ușor.  Fierberea durează 15 minute, se 

oprește focul și se acoperă. Peste capac, se pune un tifon umezit care se leagă deasupra capacului 

pentru a nu intra nimic în compoziție. 

Fierberea a doua se face a doua zi timp de 15 minute (după ce fructele au tras siropul) în 

aceeași manieră: foc mai tare la început, scuturându-se mereu pentru a nu se prinde,. Se lasă  la 

odihnit,  în același mod, până în ziua următoare. 

Ingrediente: În a treia zi se pregătesc două lămâi rase, tăiate cubulețe, fără semințe, un 

baton de vanilie tăiat cubulețe, un plic de zahăr vanilat. Se pune vasul pe foc și după ce s-a încălzit 

bine se adaugă toate ingredientele, se scutură vasul și se lasă la fiert 15 minute. După 10 minute 

este important să se urmărească cât este compoziția de legată. Pentru aceasta, se pune cu  o linguriță 

puțină zeamă pe o farfurioară, urmărindu-se să se facă drum despărțitor pe fundul farfurioarei. 

Când se ia de pe foc, vasul se acoperă cu un tifon ud, bine stors și se strânge bine tifonul 

peste vas. Nu se mai acoperă vasul cu capac. 

Se lasă compoziția la răcit timp de 12 ore. 

Umplerea borcanelor se face de așa manieră, încât fructele să fie acoperite cu jeleul (să nu 

rămână descoperite deasupra). 

Se etanșează capacele, se spală bine borcanele în poziție verticală pentru a nu se așeza 

lipicioase pe raft. 

Din această cantitate se obțin 7-8 borcane de 400g. 
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Dulceață de smochine pentru prăjituri3 

Smochinele mai crăpate sau de calitatea a doua se pot pregăti sub formă de dulceață pentru 

prăjituri. 

Cantități: 5 kg de smochine, 4 hg de zahăr, 1 litru de apă, 3-4  lămâi tăiate sferturi, 2 batoane 

vanilie, tăiate pe mijloc, apoi înjumătățite, 4 plicuri sare de lămâie, 4 plicuri zahăr vanilat. 

La prima fierbere se procedează la fel ca și la dulceața fină. 

În ziua următoare, după ce a început să fiarbă dulceața, se adaugă ingredientele și se lasă 

la fiert circa 20-30 minute. Compoziția se poate amesteca ușor, doar pe fundul vasului, pentru a 

desprinde eventualele depuneri. 

Când este legată se scot bucățile de lămâie și vanilie, se așează tifonul și se pune în borcane. 

Din această compoziție de obțin 15-16 borcane de 400g. 

 

Țuica de smochină4 

Culesul fructelor se face la maturitate (coacere) deplină, când au culoarea maro, cu tendință 

de aplecare, fază în care cantitatea de zaharuri acumulată este maximă. Culesul fructelor se face 

în două sau trei etape, în funcție de coacerea fructelor. 

Fermentația fructelor se realizează în vase de circa 200 kg (două șarje/vas) așezate la 

umbră. Datorită conținutului ridicat de zahăr (25-26%) și a temperaturilor ridicate (30-35°C) la 

umbră, fermentația alcoolică deplină se produce (atenție, fără adaus suplimentar de zahăr) în circa 

8-10 zile, după care, în mod obligatoriu se trece la prepararea (fiertul) țuicii. În cazul că fructele 

fermentate (în terminologie locală comina) se lasă un timp mai îndelung, se produc fermentații 

secundare neetilice, dăunătoare calității țuicii. 

Pregătirea alambicului (cazanului). Cazanul este fabricat de cazangii locali din cupru 

alimentar masiv având capacitatea de 100 l/șarjă (fiertură). Înainte de prima șarjă și după fiecare 

fiertură cazanul se spală, iar alambicul se clătește cu oțet alimentar. 

Fierberea țuicii se face la foc domol, pentru a se evita prinderea pe alambic sau 

supraevaporarea, ambele fiind dăunătoare calității. O șarjă durează circa 3-3,5 ore. Prima jumătate 

de litru, în mod obligatoriu, se aruncă deoarece poate conține și o fracțiune metilică. 

Țuica curge din alambicul răcit în vasul cu apă, cu un debit de dimensiunea unui băț de 

chibrit. Verificare încetării șarjei se face prin aruncarea unei linguri de țuică în foc, până în 

momentul când lichidul nu mai face flacără.  

Randamentul este de circa 8-10 l țuică la tărie alcoolică de 50° din 100 kg comină. 

 
3 Sursa: D.O., 78 ani, producător local, Șvinița, Mehedinți 
4 Sursa: D.N., 62 ani, producător local, Șvinița 
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Țuica se păstrează jumătate de an în vas de sticlă, după care de transvazează în vas de 

salcâm, unde rămâne pentru colorare încă jumătate de an, până se obține culoarea galben-pai 

(asemănătoare coniacului). 

Țuica obținută la 50-55° se poate normaliza la 40° cu adaus de apă distilată, înainte de 

transvazarea în vasele de lemn. 

 

Produse tradiționale obținute din cultura prunului în Valea Almăjului 

Puţine scrieri avem despre viaţa patriarhală și promovare a unor produse agroalimentare 

tradiționale din unele zone închise cum este, de exemplu, Valea Almăjului (fig. 4) din Banatul 

montan, despre pe carele prezentăm, în continuare. Oamenii mai în vârstă sunt încă surse  vii, prin 

ale căror amintiri din copilărie şi tinereţe se poate reconstitui, în parte, viaţa patriarhală tradițională 

sau, cu alte cuvinte, se pot readuce în actualitate crâmpeie de viaţă patriarhală tradițională, 

deoarece această viaţă – in integrum – este aproape  imposibil de reconstituit. De ce? Pentrucă 

secolul al XX-lea, în România, în general, şi în Almăj, în special, a fost secolul trecerii de la un 

tip de viaţă arhaică, patriarhală, la un tip diferit de viaţă, viaţa modernă a  celei de a doua jumătăți 

a secolului XX şi a începutului de secol XXI, care, în urmă cu 60-70 de ani, era de neimaginat. 

Viaţa almăjană anterioară instalării comunismului şi în primii ani ai acestei perioade (până 

la colectivizarea din anul 1962), poate fi definită, în linii mari, ca viaţă tradiţională specifică 

societăţilor agropastorale. Spre deosebire de Câmpia Banatului, de exemplu, această caracteristică 

a vieţii, cât și configurația geografică a Văii Almăjului și izolarea comunicațională a acesteia, au 

întârziat modernizarea în Almăj. În timp ce în Câmpia Banatului embrionii modernizării 

agriculturii apar încă la sfârşit de secol XIX,  accelerându-se în prima parte a secolului al XX-lea, 

în Almăj, viaţa patriarhală, prin agricultura şi păstoritul specific tradițional, se menţine încă o 

jumătate de secol. 

Referitor la cultura prunului, este acceptat de istorici horticulturii ca fiind una din speciile 

pomicole cu cea mai mare vechime în spațiul românesc. Despre culturile frumoase de prun întâlnite 

în zona colinară a Banatului a scris călătorul turc Elia Celebi încă în secolul al XVI-lea și istoricul 

italian Francesco Grisellini în secolul al XVII-lea.. 
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Fig. 4. Harta Almăjului 

 

Sursa: Ana-Neli Ianăș în Almăjul de ieri, de azi și de mâine, Editura Academiei Române, 2017 

 

Tradiţionale în Almăj au fost plantaţiile clasice de pruni din izlazurile comunale, 

concesionate ţăranilor încă de pe vremea Comunităţii de Avere organizată după modelul 

habsburgic, unde, în cele mai multe cazuri, aceștia şi-au construit şi sălaşurile (colibele) de vară. 

Prunul cultivat în Almăjul patriarhal (dar, în parte,  şi azi) aparţine a patru populaţii locale: vânătă 

de vară, foarte productivă, zemoasă, cu conţinut ridicat de zahăr, specifică producerii țuicii 

(răchiei), galbenă de vară (corcoduşă sau boboloaşă) pentru ţuică (dar de mai slabă calitate), 

vânătă de toamnă, cu consistenţă mai mare, cu pulpa care, la coacere, se desprinde de pe sâmbure 

(os), pretabilă pentru magiun, dulceaţă, prune uscate, dar şi pentru ţuică, şi galbenă rotundă de 

toamnă, pentru ţuică. (fig. 5) 
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Fig. 5. Prune locale din Valea Almăjului 

 

Populaţiile locale de pruni sunt adaptate condiţiilor locale, plantate la înălţimi de 500-800 

m, cu perioade mai scurte de vegetaţie, foarte rezistente la boli şi dăunători, uşor de întreţinut. De 

fapt, anual, ţăranii almăjeni făceau o singură lucrare în plantații, curăţatul de crengi uscate, iar cei 

mai scrupuloşi, primăvara văruiau tulpinile. Ţăranii cu mai multă grijă în întreţinerea prunilor şi 

cei care aveau sălaşele în plantaţii sau plantaţiile lor se aflau în apropierea strungilor de oi, 

primăvara, odată cu curăţarea pomilor, îngrăşau fiecare pom cu câte un coş de gunoi de oaie sau 

de taurine. Gunoiul se administra în jurul  tulpinei, prin încorporarea în sol, în săpătură rotundă cu 

diametrul de circa 1-1,25 m. Săpatul pomilor mai prezenta încă un avantaj, permițând infiltrarea 

mai uşoară a apei la rădăcina pomilor. Efectele săpatului pomilor erau mult mai evidente în anii  

secetoşi.  

Populaţiile locale de pruni din Almăj au o caracteristică negativă - periodicitatea de rodire, 

dar pe care almăjenii o acceptau, zicând: „aşa cum vrea Dumnezeu şi cum este anul, bun ori rău”. 

Ani bogaţi în recolte în Almăjul patriarhal, în mentalitatea ţăranului, erau anii cu prune multe, 
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restul anilor fiind consideraţi săraci, oricât de bune ar fi fost recoltele de porumb, grâu, furaje, 

legume. 

 

Țuica de prună5  

Începutul culesului prunelor era o sărbătoare. Întreaga familie, de la mic la mare, de la 

tineri până la cei mai în vârstă, bunicii şi străbunicii, participau la strânsul (culesul) prunelor care, 

uneori, la familiile cu „moşii întinse”, putea să dureze şi două săptămâni. Culesul se făcea la 

coacerea deplină prin scuturare cu mâna şi prăjini de alun şi adunarea în coşuri de nuiele sau găleţi, 

apoi concentrarea în lăzile căruțelor căptuşite cu papură, pentru a se elimina pierderea sucului de 

prune coapte. În fiecare seară sau când lada se umplea, prunele se deşertau în vase mari de brad de 

formă tronconică denumite steazuri (fig. 6),  pregătite, în prealabil, prin spălare, umflare, reparare 

și etanşare cu papură. Deoarece recoltarea prunelor avea loc, calendaristic vorbind, la început de 

august, fermentarea prunelor începea imediat, durând 2-3 săptămâni. 

 

 
 

Fig.6. Steazuri 

 

Pentru cunoașterea proceselor (tehnologiilor) de preparare a produselor tradiționale am 

intervievat producători actuali care utilizează metode tradiționale de preparare sau foști 

producători, care au consemnat, în timp, în scris sau prin trăitori (membri ai familiei sau apropiați 

acesteia – proprietari sau lucrători pe plantațiile de smochin și de prun) procedeele lor de lucru, 

așa cum au fost consemnate în timp. 

Fiertul răchiei (friptul) în Almăj începea la sfârşitul lui august. În anii bogaţi în prune, şi 

la ţăranii cu multe „căzane” fiertul poate  putea dura până înainte de Crăciun, uneori şi după Sfântu’ 

Ion. Cazanele tradiționale, în satele almăjene erau amplasate pe râuri, pentru ca apa de răcire a 

 
5 Sursa: D.B. (1905-1980), producător local, Bozovici, Caraș-Severin 
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cazanului să fie asigurată prin captarea și alimentarea răcitoarelor cu ajutorul roții grădinarului 

(fig. 7) sau a altor sisteme ingenioase, realizate de almăjeni.  

Fiertul răchiei era o artă care consta în „condusul” focului la căldarea de aramă (cu fundul 

gros) şi, totodată, momente de bucurie şi veselie pentru căzănari, pentru cel care era, la rând, la 

fript, dar, mai  ales, pentru vizitatorii cazanului (pilangii satului care, uneori, nu erau puţini la 

număr). Ţuica, în majoritatea gospodăriilor almăjene, se ”rupea” la tăria de 32°-34°, maximum 

36°, cu excepţia celei profripte (prefripte),  întoarsă a doua oară, care se făcea până la circa 55°, 

dar în cantităţi mult mai mici, această țuică fiind mai mult folosită, după expresia almăjenilor, ca 

”miluţână”, pentru frecționatul oamenilor şi, uneori, și a  animalelor răcite etc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig.7. Căzănița lui Blidariu de la Bozovici (tablou al  pictorului Samuil Mutzner, 1946) 

 

Sursa:  ***, Almăjul de ieri, de azi și de mâine, Editura Academiei Române, 2017 

 

Căldarea, lula sau luleaua (serpentina, alambicul) erau confecţionate de lăieţi locali (țigani 

căldărari) din aramă de bună calitate. Deşi în Almăj erau mulţi lăieţi căldărari, puţini dintre aceştia 

se pricepeau sau, mai exact, nu trişau la confecţionarea căldării de fiert şi a alambicului. Căldările 

cazanelor aveau capacităţi diferite, de la 40 l, la cele gospodăreşti, până la 250-500 l, la cele 

comerciale. 

Producerea țuicii (răchiei) în Valea Almăjului a fost o activitate aducătoare de venituri 

bănești pentru gospodăriile almăjene, prin valorificarea pe piață a cantităților excedentare 

consumului propriu. Producerea țuicii de către almăjeni a atins, în timp, un nivel de mare 

rafinament și diversificare. Pe lângă țuica de prună, care în majoritatea gospodăriilor a reprezentat 
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ponderea cea mai mare a producției, almăjenii au ajuns să valorifice în țuică aproape oricare fel de 

fructe, strugurii sau alte produse vegetale, în principal cereale. 

Țuică de foarte bună calitate, deosebit de căutată de consumatori, s-a produs din cireșele 

culese din plantațiile de cireși de la munte sau din cireșii răzleți din pădure (cireșe dulci sau amare 

păsărești). De asemenea, gospodarii care aveau plantații sau pomi răzleți (în grădină, la sălașe, în 

izlaz etc.) de meri, gutui, caiși, piersici, peri produceau renumitele țuici de mere, pere, gutuie, 

caisă, struguri, piersică, dudă, mai rar de fructe de pădure (zmeură, mură, fragă, chiar din boz, în 

anii fără fructe). De asemenea, în anii fără fructe, almăjenii făceau răchie de ”rană”, adică din 

cereale (cel mai adesea din porumb măcinat și fermentat), deși calitatea acesteia era îndoielnică și 

greu de acceptat (numai la nevoie) de gustul rafinat al almăjenilor. 

 

Prepararea prunelor uscate și a magiunului6. Din prunele de toamnă, la coacerea deplină, 

almăjenii pregăteau pecmezul (pesmetul) sau magiunul (fig. 8), fără adaos de zahăr (sau, în anii 

răcoroși cu adaos de cantităţi mai mici), dulceaţa de prune şi prunele uscate (fripte). Pregătirea 

prunelor fripte presupune o tehnologie de preparare mai ”fină”, deoarece confecționarea lesei din 

nuielele  de alun crăpate în două, a vetrei şi condusul jarului reprezentau „cheia” reuşitei pregătirii. 

 

 

 
 

Fig. 8 

 

Amenajarea vetrei se făcea pe un teren în pantă, nivelat cât să asigure orizontalitatea, 

aşezării lesei  la o înălţime de circa 40-50 cm faţă de jarul din vatră. Arta uscării prunelor consta 

în respectarea fazelor acesteia. În prima fază de uscare a prunelor (de foieți, în terminologie 

almăjană), focul putea să fie puțin mai tare, până la umflarea acestora, fără însă a se crăpa. Apoi, 

 
6 Sursa: P.O. (1906-1976) producător de prune uscate și magiun, Gârbovăț, Caraș-Severin 
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în faza a doua, focul se temperează pentru a asigura pierderea lentă a apei din prune şi uscarea 

până la consistenţa necesară păstrării. 

 Păstrarea prunelor fripte se face, la început, în strat subţire, în pod, la umbră, apoi, în strat 

mai gros, în pod în găleţi sau ciubere de lemn, în strat mai gros, dar cu control şi întoarcere 

periodică. În cazul unei uscări prea intense, înainte de consum, prunele se puneau în apă sau în 

ţuică pentru un timp scurt și numai în cantităţile consumabile zilnic sau săptămânal. 

 

Concluzii 

 

Turismul rural şi agroturismul, prin specificul său de consum agroalimentar intern în 

gospodăria unde se produc alimentele, are o importantă funcţie de potenţare economică a 

capacităţii gospodăriilor ţărăneşti. În cazul turiştilor străini, care îşi petrec vacanţele în pensiuni, 

turismul rural şi agroturismul constituie o formă de export „intern” de produse agroalimentare. 

Întrucât majoritatea alimentelor consumate în activitatea de agroturism provin din producţia proprie 

a gospodăriei, determină, pe de-o parte, ca rentabilitatea activităţii de agroturism să fie ridicată, iar 

preţurile serviciilor agroturistice sub nivelul preţurilor practicate în celelalte forme de turism. Din 

calculele efectuate de serviciile turistice de specialitate, rezultă că preţul unui dejun agroturistic în 

toate pensiunile agroturistice este mai mic cu 40-50% faţă de un dejun servit într-un restaurant din 

reţeaua hotelurilor turistice (la acelaşi nivel de clasificare) de tip Horeca. Explicaţia acestei 

diferenţe de preţ este simplă. Preţul produselor agricole obţinute şi consumate în pensiunea 

(gospodăria) agroturistică nu cuprinde adaosuri comerciale, TVA, accize, cheltuieli de transport, 

stocare, păstrare etc. Carnea, preparatele din carne, ouăle, brânza, laptele, untul, dulceţurile, 

magiunul, prunele uscate, murăturile, ciupercile, ceaiurile, vinul, ţuica, vişinata, afinata etc., 

pregătite după metodele de prelucrare tradiţionale, ajung din producţia proprie a fermelor 

agroturistice direct pe masa turistului rural consumator. Pe de altă parte, serviciile turistice rurale 

(cazare, servicii etc.) nu sunt purtătoare de cheltuieli adiţionale indirecte (regii, comisioane etc.) care 

fac ca preţul produsului agroturistic să fie mult mai mic comparativ cu prețul produsului turistic 

urban. Politicile agroturistice trebuie să stimuleze avantajele turismului rural, în sensul scutirii de 

impozite, taxe, reducerea presiunii fiscale, în ansamblu, pentru diminuarea preţurilor şi menţinerea 

clienţilor tradiţionali (orăşenii cu venituri mai modeste, străinii dornici de cunoaştere a tradiţiilor 

locale românești, copiii din mediul urban etc.). 

În cazurile prezentate, obținerea produselor tradiționale în Clisura Dunării și Valea 

Almăjului, reprezintă atracții pentru amatorii de a cunoaște ”viața la țară” cu toate  valorile       sale 
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deosebite: participarea la culesul smochinelor și prunelor, prepararea dulceței tradiționale, a 

prunelor uscate și magiunului și, mai presus de toate, servirea unor produse tradiționale locale 

deosebite, de înaltă calitate și la preșuri accesibile. 
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